
Παρουσιάστηκε στο Βουνέσι 
το βιβλίο του 

Αγαπητού - Κυρίτση Δημήτρη
Στις 12 Αυγούστου 2020 παρουσιάστηκε στην πλατεία 

του Βουνεσίου το βιβλίο του Αγαπητού -Κυρίτση Δημήτρη 
«Το Μορφοβούνι (Βουνέσι) στην Αντίσταση και στον Εμφύλιο 
– ο Αφοπλισμός του Κωστόπουλου». Την παρουσίαση έκα-
ναν ο Ιστορικός Νασιάκος Ηλίας, ο Φιλόλογος Γαλανούλης 
Αλέξανδρος, ο Δήμαρχος και συγγραφέας Παναγιώτης Νά-
νος.

Στο βιβλίο αυτό περιέχονται άγνωστα ντοκουμέντα της πε-
ριόδου της Εθνικής Αντίστασης και του Εμφυλίου Πολέμου στο 
Μορφοβούνι (Βουνέσι) Καρδίτσας και αδημοσίευτες μαρτυρίες 
αγωνιστών που πήραν μέρος στα γεγονότα.

Δίνονται πληροφορίες για την οργάνωση του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ στην 
περιοχή των Αγράφων, την οργάνωση ΕΣΑΠ του ταγματάρχη Γ. 
Κωστόπουλου στην Πιαλεία Τρικάλων, τον αφοπλισμό του Κω-
στόπουλου, τις επιχειρήσεις των Ιταλών και των Γερμανών στη 
Νευρόπολη το 1943, το αντάρτικο αεροδρόμιο, την παράδοση 
και αφοπλισμό των Ιταλών, τη Μάχη της Σοδειάς, την επιχείρηση 
του ΕΛΑΣ στην Καρδίτσα και την απελευθέρωση της χώρας μας 
από τους Γερμανούς.

Δίνει επίσης πληροφορίες για την οργάνωση των Παρακρατι-
κών Ομάδων στα Άγραφα μετά τη Συμφωνία της Βάρκιζας, την 
περίοδο της Λευκής Τρομοκρατίας, την οργάνωση του ΔΣΕ στην 
περιοχή της Νευρόπολης, την εκτέλεση από τον ΔΣΕ του Θωμά 
Τουλιά και των αδελφών Κυριαζή.

Αναφέρεται επίσης στα Έκτακτα Στρατοδικεία που έγιναν στην 
Καρδίτσα με κατηγορούμενους Βουνεσιώτες αγωνιστές της 
Εθνικής Αντίστασης και στην επιχείρηση του ΔΣΕ στην Καρδίτσα 
το 1948.

Στο Βιβλίο περιέχονται Βιογραφικά οικογενειών αλλά και αγω-
νιστών που πήραν μέρος στην Εθνική Αντίσταση και στον Εμφύ-
λιο Πόλεμο.

Τέλος, υπάρχει πλήρης καταγραφή των Θυμάτων της περιό-
δου 1940-1950.

To  βιβλίο διατίθεται δωρεάν. Όσοι Βουνεσιώτες δεν το έχουν 
πάρει μπορούν να τηλεφωνήσουν στο 6944593393  για να 
τους αποσταλεί ταχυδρομικώς.

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΕΛΕΝΗ ΜΑΝΩΛΗ – ΡΟΠΗ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ

ΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ. Γλωσσικός θησαυρός. Ιστορία και Παράδοση
Στις 13 Αυγούστου έγινε η πα-

ρουσίαση του πολιτιστικού βιβλί-
ου του Συνδέσμου με συγγραφέα 
τον Γιώργο Βασιλούλη. Λόγω των 
ειδικών συνθηκών που βιώνουμε, 
η παρουσίαση έγινε στην πλατεία 
του χωριού με αραιωμένα καθί-
σματα αλλά με αρκετό κόσμο. Η 
Ελένη ανέλυσε με γλαφυρότητα 
το περιεχόμενο του βιβλίου που 
συγκίνησε τους παρευρισκόμε-
νους χωριανούς, θυμίζοντάς τους 
παλιότερες εποχές στις οποίες 
ανατρέχει ο συγγραφέας απ’ 
όπου παίρνει εικόνες και λαλιές. 
Παρουσιάζουμε στη συνέχεια αυ-
τούσια την ομιλία της Ελένης Μα-
νώλη – Ρόπη, χωρίς βέβαια τις πολλές παραπο-
μπές που διάβασε από τις σελίδες του βιβλίου. 

«Με το χωριό μου, το Μορφοβούνι Καρδίτσας ή 
Βουνέσι, όπως το έχει καταγράψει η παράδοση και 

η ιστορία του 
τόπου μας κι 
όπως οι ντόπι-
οι ανέκαθεν το 
ονομάζαμε, με 
δένει μια σχέση 
ζωής. Όχι μόνο 
γιατί είναι ο τό-
πος όπου γεννή-
θηκα και μεγά-
λωσα, αλλά και 
γιατί είναι και το 
καταφύγιο του 
κ α λ ο κ α ι ρ ι ο ύ 
και της σχόλης 
μου από τότε 
που θυμάμαι 
τον εαυτό μου. 
Γι’ αυτό, όταν 
πήρα για πρώτη 
φορά στα χέρια 
μου το βιβλίο 
του άξιου Βου-
νεσιώτη ερευ-
νητή και φίλου 
Γιώργου Βασι-

λούλη «ΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ. Γλωσσικός θησαυρός. Ιστορία 
και Παράδοση», λογάριασα πως θα περνούσα δια-
βάζοντάς το μερικές μέρες νοσταλγικής επιστροφής 
στο παρελθόν του τόπου μου, του οποίου ξέρω τόσο 
καλά κάθε σοκάκι, κάθε γωνιά και κάθε ραχούλα, 
που δε φανταζόμουν πως κάτι καινούριο μου ’μενε 
να μάθω. Έκανα λάθος…

Γιατί το βιβλίο του Γιώργου δεν είναι άλλο ένα το-
πικό χρονικό με τυπικές και στεγνές πληροφορίες για 
τον τόπο και τους κατοίκους του. Το βιβλίο του Γιώρ-

γου είναι ένα πραγματικό «ντεζαβού» όλων των αισθή-
σεων. Γυρνώντας τις σελίδες του, όπου ζωντανεύουν 
η ντοπιολαλιά, τα έθιμα, τα παιχνίδια, οι γιορτές, τα 
επαγγέλματα, οι άνθρωποι που έφυγαν, η ιστορία του 
χωριού μου, βίωνα συνεχώς ένα αναπάντεχο παιχνίδι 
των αισθήσεων. Μύρισα ξανά το ψωμί της μάνας μου 
να ψήνεται στη γάστρα και την πίτα της θεια-Φτυχίας 
που μοσχομύριζε στη χόβολη της σβουνιάς, κρυφά-
κουσα τις γειτόνισσες να λένε τα καθημερινά τους 
πλέκοντας στα κατώφλια τους όρθιες για να μην πάει 
στιγμή της μέρας χαμένη, αφουγκράστηκα τα νταού-
λια που συνόδευαν τη νύφη ν’ ανεβαίνουν με χαρού-
μενο βουητό από τον κάτω μαχαλά για την εκκλησία, 
ένιωσα ακόμη και το τσούξιμο στα πληγωμένα γόνα-
τα απ’ τις «αγλίστρις» και το «σκ’νάκ’ι». 

Συνέχεια στη σελίδα 2
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ΦΩΝΗ
Μορφοβουνιώτικη



Κ υ κ λ ο φ ο ρ ί α  β ι β λ ί ο υ
«Cyber Safety  

Μικρός Οδηγός Διαδικτυακής Ασφάλειας» 

ΠΑΙΔΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΜΙΑΣ ΑΛΛΗΣ ΕΠΟΧΗΣ

Ευχαριστούμε θερμά τους παρακάτω φίλους και συγχω-
ριανούς για την προσφορά τους στη δαπάνη έκδοσης 
του πολιτιστικού μας βιβλίου:
     ΕΥΡΩ 
1. ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ ΑΝ. ΣΩΤΗΡΗΣ - ΑΘΗΝΑ  300
2. ΜΠΡΑΚΑΤΣΟΥΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΑΘΗΝΑ  100 
3. ΠΑΛΑΠΕΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ - ΘΕΣΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 300
4. ΠΑΠΑΔΟΥΛΗ Γ. ΑΝΝΑ - ΒΟΛΟΣ   200
5. ΠΙΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ΣΩΤΗΡΗΣ - ΗΠΑ  40 
6. ΡΕΦΕΝΕΣ Ν. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ - ΑΘΗΝΑ  1.000
7. ΣΑΝΙΔΑΣ ΑΠ. ΓΙΩΡΓΟΣ - ΧΑΛΚΙΔΑ  50
8. ΤΟΥΛΙΑΣ ΘΩΜΑΣ – ΦΛΩΡΙΝΑ   50
9. ΤΣΙΑΝΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ – ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ  500
10. ΑΝΩΝΥΜΟΣ     100 

ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΑΠΑΝΗ ΕΚΔΟΣΗΣ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 
ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥΌποιος από τους συγχωριανούς μας επιθυμεί να προ-

μηθευτεί το πολιτιστικό μας βιβλίο, μπορεί να το αναζη-
τήσει στα παρακάτω σημεία:

1. Αθήνα: Στα γραφεία του Συνδέσμου στην οδό 
Αγ. Αναστασίας 5 στον Περισσό ή στο τηλέφωνο 
6974894058.
2. Καρδίτσα: Τσάβαλος Τάσος, τηλέφωνο: 
6976203022.
3. Βόλος: Αποστόλου Ηλίας, τηλέφωνο: 6940977390.

Επίσης όποιος επιθυμεί να του σταλεί ταχυδρομικά, 
μπορεί να τηλεφωνήσει στον πρόεδρο του Συνδέσμου 
στο τηλέφωνο 6974894058, αφού καταθέσει στον λο-
γαριασμό του Συνδέσμου το ποσό των 15 ευρώ (10+τα-
χυδρομικά). Το ανάλογο ποσό για τους συγχωριανούς 
μας του εξωτερικού είναι 20 ευρώ.

ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

Η ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 
ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 

ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΜΑΣ

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΕΛΕΝΗ ΜΑΝΩΛΗ – ΡΟΠΗ 

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ
ΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ. Γλωσσικός θησαυρός. 

Ιστορία και Παράδοση

Συνέχεια από το εξώφυλλο

Γιατί το βιβλίο του Γιώργου Βασιλούλη δεν είναι απλώς 
ένα λαογραφικό και ιστορικό χρονικό ψυχρών και άψυ-
χων πληροφοριών· είναι ένα ταξίδι στον χρόνο, τόσο τον 
μακρινό όσο και τον κοντινό μας, που μοιάζει όμως να 
απομακρύνεται γοργά και σταθερά μέσα στον ορυμαγδό 
του ομοιομορφοποιημένου πια αστικού και τεχνοκρατι-
κού τρόπου ζωής μας.

Το βιβλίο χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο πρώτο ο συγγρα-
φέας, σταχυολογώντας και θησαυρίζοντας πληροφορίες 
από ντόπιους Βουνεσιώτες και με τη βοήθεια ειδικών 
γλωσσολόγων, μας παραθέτει ένα μοναδικό για τον πλού-
το και την πρωτοτυπία του γλωσσάρι της ντοπιολαλιάς 
του χωριού, μιας γλώσσας πλούσιας και εκφραστικής, 
χτισμένης μέσα στον καθημερινό μόχθο της δύσκολης 
βιοπάλης, αλλά και με το χιούμορ και τη μοναδική ευστο-
χία των ανθρώπων του λαού να δίνουν χρώμα και παλμό 
στην κάθε κουβέντα και έκφρασή τους. «Του μυαλό σ’ 
κουκόσια, μαρή, ιδώ τρόιρα να π’λαλάς!» και «Άπαβου 
του τσιαούλι σ’, γκουτσιάμ’ κουρίτσ’, ρίξι κι κανιά μπιλου-
νιά!», σαν ν’ ακούω τη γιαγιά-Στεργιάνω να μου φωνάζει 
απ’ την αστρέχα. Κι όποιος περιδιαβεί αυτό το γλωσσά-
ρι, θα θυμηθεί αμέτρητους διαλόγους και κουβεντολόγια 
από τα χρόνια της νιότης του και θα νοσταλγήσει τη δύ-
ναμη, τη σφριγηλότητα, τον παλμό και τη ζωντάνια του 
τοπικού μας ιδιώματος, που χάθηκε πια μέσα στην κοινή 
χρήση της επίσημης νεοελληνικής. Στο ιδιότυπο αυτό λε-
ξικό ο ντόπιος μπορεί να αναγνωρίσει τις ρίζες του, αλλά 
και ο επιστήμονας μπορεί να βρει μια σπάνια καταγρα-
φή ιδιωματικών εκφράσεων του ορεινού αγραφιώτικου 
χώρου, που παρά την απομόνωσή του, διαμόρφωσε τη 
γλώσσα του με πολλές πολυπολιτισμικές επιρροές,  κυρί-
ως τούρκικες, σλάβικες και ιταλικές, αλλά και με εκπλη-
κτικές αρχαϊκές επιβιώσεις, που πολλές από αυτές έχουν 
πια χαθεί από τη γλώσσα μας, αλλά τις διατήρησαν, με 
την έμφυτη σοφία και την αυθεντικότητά τους οι απλοί 
άνθρωποι του χωριού.

Ο επιστημονικός χαρακτήρας της έρευνας που έκανε 
ο συγγραφέας για την αποθησαύριση των λέξεων και εκ-
φράσεων αυτού του γνήσιου λαϊκού λόγου φαίνεται και 
από το γεγονός ότι το βιβλίο περιλαμβάνει  ακόμη και 
τους κανόνες φωνητικής και άτυπης γραμματικής και 
κλίσης των λέξεων της προφορικής αυτής ντοπιολαλιάς. 
Η καταγραφή αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική τόσο για 
να μη χαθούν οριστικά με την εξαφάνιση των τοπικών 
ιδιωμάτων εκφράσεις και λέξεις που αποτέλεσαν το ζω-
ντανό σώμα της γλώσσας του χωριού για αιώνες, όσο 
και για να μελετήσει ο ενδιαφερόμενος τις ιδιαιτερότη-

τες και τη γλωσσική δομή μιας γλώσσας που εξελίχθηκε 
προφορικά μόνο και έχει τους δικούς της κανόνες.

Μέσα από την παράθεση ή αναπαράσταση διαλόγων 
για απλά καθημερινά ζητήματα, ζωντανεύει ένας ολό-
κληρος κόσμος, με τις χαρές και τις σκοτούρες του, με 
τις ελπίδες και τα πάθη του, με τις έγνοιες και τις απα-
ντοχές του, αλλά πάντα με ένα χιούμορ καυστικό και 
εύστοχο, πηγαίο και καλόκαρδο, που μαρτυρά ανθρώ-
πους οι οποίοι μοχθούν και αγωνίζονται, αλλά χωρίς να 
χάνουν τη θυμοσοφία και την ανθρωπιά τους.

Αλλά οι εκπλήξεις δεν τελειώνουν εδώ. Το δεύτερο 
μέρος του βιβλίου είναι άλλη μια αποκάλυψη. Βυθίζεται 
στις ρίζες του χωριού μέσα στην ιστορία, στις πρώτες 
ιστορικές καταγραφές της ύπαρξής του, τον 14ο αιώνα, 
που δεν είναι όμως και η πρώτη ίδρυσή του, καθώς μαρ-
τυρίες απογραφών των Οθωμανών αποδεικνύουν ότι η 
ύπαρξή του χρονολογείται πριν την έλευση των Τούρ-
κων, τουλάχιστον στην ύστερη βυζαντινή περίοδο. Αυτό 
το γοητευτικό ταξίδι στον χρόνο στηρίζεται με ντοκου-
μέντα, στοιχεία απογραφών, καταλόγους των ονομάτων 
κατοίκων και οικογενειών, αναφορές στις επαγγελματι-
κές ενασχολήσεις των κατοίκων στη μεσαιωνική ακόμη 
εκείνη περίοδο. Με τη γλαφυρή πένα του συγγραφέα 
ζωντανεύουν οι άνθρωποι, οι εργασίες τους, η πολιτική 
τους οργάνωση, οι αγώνες και όλη η ζωντανή παρουσία 
τους στη μακρά και δύσκολη για τον ελληνισμό περίοδο 
της τουρκοκρατίας. 

Και τα στοιχεία που προσκομίζει το βιβλίο είναι εντυ-
πωσιακά. Ποιος από μας ήξερε ότι οι κάτοικοι του Βου-
νεσίου ασχολούνταν με την εκτροφή μεταξοσκωλήκων 
και την επεξεργασία μεταξιού, γεγονός σπάνιο για μια 
τόσο μικρή κοινωνία; Δεν μπορώ παρά να ομολογήσω 
πως συγκινήθηκα, όταν διάβασα ότι το «Μανόλη», το 
πατρικό μου επίθετο, είναι το μόνο από τις παλιές εκεί-
νες απογραφές που άντεξε στον χρόνο και υπάρχει ως 
σήμερα.  Αλλά το βιβλίο επεκτείνεται και στα υπόλοιπα 
χωριά των Αγράφων, των οποίων αναφέρει τα ονόματα 
και τη δράση στη μακρινή εκείνη περίοδο. Μέσα από την 
επιστημονικά τεκμηριωμένη αλλά προσιτή στον κάθε εν-
διαφερόμενο γραφή, ζωντανεύει στο βιβλίο του Γιώργου 
Βασιλούλη ένας ολόκληρος τόπος και μια μακρά χρονική 
περίοδος. 

Εξίσου αποκαλυπτικό είναι και το πέρασμα στους 
νεότερους χρόνους, μετά την απελευθέρωση, και την 
πιο πρόσφατη ιστορία του χωριού της οποίας πολλοί 
υπήρξαμε αυτόπτες ή έμμεσοι μάρτυρες. Η συμμετοχή 
κατοίκων του στη μικρασιατική εκστρατεία, όπου χωρι-
ανοί μας άφησαν για πάντα μνημείο του ηρωισμού τους 
τα κόκαλά τους, αλλά κυρίως τα πάθη του χωριού την 
περίοδο της Κατοχής και του αδελφοκτόνου Εμφυλίου, 
που έπληξε το χωριό μας όσο λίγα από τα ορεινά χωριά, 
περνάνε μπροστά στα μάτια του αναγνώστη σαν σκηνές 
ενός καθηλωτικού ντοκιμαντέρ. Ο συγγραφέας ζωντα-
νεύει το αδούλωτο πνεύμα των κατοίκων του χωριού που 
συμμετείχαν στην Αντίσταση ενεργά και πληρώνοντας 
τον δικό τους φόρο στον αγώνα για την αποτίναξη του 
ξενικού ζυγού. Ένα μαρτυρικό χωριό ξεπηδάει από τις 
σελίδες, που οι κάτοικοί του το είδαν να καίγεται τρεις 
φορές και αγωνίστηκαν ισάριθμες φορές να ξαναφτι-
άξουν τη ζωή τους στα ερείπια, αλλά και θρήνησε νε-
κρούς και είδε βαρβαρότητες που ο νους του ανθρώπου 
δε χωράει. Ένα χωριό, που αναγκάστηκαν με τη βία να 
το εγκαταλείψουν οι κάτοικοί του στα χρόνια του Εμφυ-
λίου και να ζήσουν τη δύσκολη ζωή του πρόσφυγα στον 
κάμπο… Όλα αυτά ζωντανεύουν με ονόματα, χρονολο-
γίες, μαρτυρίες, βιογραφίες και πειστικά ντοκουμέντα. 
Και όσοι θυμόμαστε ακόμη κομμάτια τους, μπορούμε να 
πιστοποιήσουμε πως είναι η καθαρή ιστορική αλήθεια.

Ακολουθεί το πιο πρόσφατο παρελθόν στη δύσκολη 
για τη χώρα μετεμφυλιακή περίοδο, με την πληθυσμιακή 

ακμή και ανασύνταξη του χωριού, που ανέκοψε η αστικο-
ποίηση και η μετοίκηση πολλών από τους κατοίκους στα 
αστικά κέντρα προς αναζήτηση εργασίας και καλύτερων 
συνθηκών ζωής. Οι αγώνες των Βουνεσιωτών να χτίσουν 
ένα καλύτερο μέλλον για αυτούς και τους δικούς τους 
στην Αθήνα, τον Βόλο, την Καρδίτσα και άλλες πόλεις, 
με τη συμβολή των άξιων Βουνεσιωτών Μάρκου Τσούλα 
και Ηλία Γιαννάκου, αναβιώνουν σαν κινηματογραφική 
ταινία μπροστά στα μάτια του αναγνώστη. Όσοι ζήσαμε 
αυτές τις δύσκολες μέρες δεν μπορούμε παρά να χρω-
στάμε ευγνωμοσύνη στον συγγραφέα που φρόντισε να 
τις απαθανατίσει, για να θυμούνται οι νεότεροι πως η 
χώρα, έτσι όπως είναι σήμερα, χτίστηκε πάνω στον ιδρώ-
τα και στους κόπους αμέτρητων ανθρώπων του λαού, 
που έκαναν το πείσμα και την ανάγκη τους δημιουργι-
κότητα και την έβγαλαν από το τέλμα της φτώχειας και 
της υπανάπτυξης.

Ο συγγραφέας όμως δεν παραλείπει να μας δώσει 
στοιχεία και για τις προσωπικότητες που γέννησε το χω-
ριό μας, για τον μεγάλο στρατηγό και πολιτικό Νικόλαο 
Πλαστήρα, τον ονοματοδότη του δήμου μας, τον παγκο-
σμίου φήμης συγγραφέα Αντώνη Σαμαράκη, τον ταλα-
ντούχο ζωγράφο Δημήτρη Γιολδάση και τους νεότερους 
ήρωές του, όπως τον πρόσφατα αδικοχαμένο σμηναγό 
Γιώργο Μπαλταδώρο. Ο τόπος εξάλλου είναι κυρίως οι 
άνθρωποί του, και τη δόξα ενός τόπου τη χτίζουν αυτοί 
οι άνθρωποι με τις αξιομνημόνευτες πράξεις, τα έργα ή 
τον ηρωισμό τους. 

Αλλά την «ιστορία» αυτή ενός τόπου δεν τη γράφουν 
μόνο οι ήρωες.  Τη γράφουν και οι καθημερινοί απλοί 
άνθρωποι με τα επαγγέλματα, τις δράσεις και τους 
αγώνες τους. Μέσα στο βιβλίο ζωντανεύουν σε ξεχω-
ριστή ενότητα οι επαγγελματικές ενασχολήσεις των 
κατοίκων, οι πολιτιστικές τους δραστηριότητες, οι εκ-
δηλώσεις, τα λατρευτικά έθιμα, οι συνήθειες, οι γιορτές 
και τα παιχνίδια των παιδιών. Κι αυτό αποτελεί ένα από 
τα πιο γοητευτικά κομμάτια του, καθώς μας ξυπνάει 
μνήμες από ένα παρελθόν, που σπαράγματά του επι-
βιώνουν ακόμα στις μέρες μας. Οι γιορτές και οι χοροί 
στην πλατεία, οι θεατρικές παραστάσεις, τα πανηγύρια, 
οι θρησκευτικές εκδηλώσεις, τα παιχνίδια των παιδιών, 
όταν ακόμη δεν υπήρχαν ηλεκτρονικές συσκευές, αλλά  
η επινοητικότητα και η φαντασία ήταν τα μόνα εφόδια 
για διασκέδαση και ψυχαγωγία. Φωνές, ήχοι, μουσικές, 
μυρωδιές, αισθήσεις και χαρές αναβιώνουν μέσα από 
τη γλαφυρή και πειστική πένα του συγγραφέα και ξανα-
χτίζουν έναν ολόκληρο κόσμο, που πιστεύαμε πως είχε 
οριστικά χαθεί.

Κι όλες αυτές οι καταγραφές, τόσο οι γλωσσικές, όσο 
και οι ιστορικές και λαογραφικές, δίνονται με μια γλώσ-
σα απλή και εύληπτη, ώστε το βιβλίο να απευθύνεται 
και να μπορεί να διαβαστεί τόσο από τον ερευνητή της 
ιστορίας, της γλώσσας και του πολιτισμού, όσο και από 
τον απλό αναγνώστη, που θέλει να μάθει, να θυμηθεί, να 
νοσταλγήσει, να απολαύσει.

Κι τελικά, έτσι όπως απευθύνεται και «μιλά» σε όλους,  
αυτή είναι η μεγάλη αξία του έργου του Γιώργου Βασι-
λούλη: δε θυμίζει μόνο στους παλιότερους με ένα άρωμα 
νοσταλγίας σε ίσες δόσεις με την ιστορική ακρίβεια, αλλά 
μαθαίνει στους νεότερους, ώστε να μη χαθούν στο διά-
βα του χρόνου και στους δαιδάλους της αστικοποίησης 
και της παγκοσμιοποίησης  ένας ολόκληρος πολύχρωμος 
μικρόκοσμος,  γραφικός αλλά πέρα για πέρα αληθινός, 
που είναι η ιστορία και η καρδιά ενός τόπου ο οποίος 
άφησε το δικό του, μικρό ή μεγάλο στίγμα, στην ιστο-
ρία και στη λαϊκή παράδοση, κι ενός κόσμου που με τα 
σπουδαία κατορθώματα ή τις απλές καθημερινές δρα-
στηριότητες των κατοίκων του αξίζει να ζει για πάντα 
στις μνήμες και στις καρδιές μας…

Γιώργο, σ’ ευχαριστούμε…

Ιούλης - Αύγουστος - Σεπτέμβρης 2020 
Αριθμός Φύλλου 81

Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση
του Συνδέσμου των 

Απανταχού Μορφοβουνιωτών  
Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας 

Την εφημερίδα επιμελείται Συντακτική Επιτροπή που την 
απαρτίζουν τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου της Αθήνας

Κωδικός: 4547

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος

Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δημοσίευ-
ση πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο επιστημο-
νικό, εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότητας, κοινωνικό, 
ψυχαγωγικό. Δεν επιτρέπεται η δημοσίευση ύλης 
που αναφέρεται σε προσωπικά θέματα ή περιέχει 
φράσεις, λέξεις ή εικόνες που μπορούν να προκα-
λέσουν δυσμενή σχόλια και αντιπαραθέσεις.
Τα δημοσιευμένα κείμενα εκφράζουν απόψεις 
των συντακτών και όχι απαραίτητα την εφημερί-
δα και τον Σύνδεσμο.

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: 
morfovuni@yahoo.gr

Ταχυδρομική Διεύθυνση
Αγίας Αναστασίας 5, Περισσός - Νέα Ιωνία

Τ.Κ. 142 32, Αθήνα
Τηλέφωνο 210 2522596

Fax 210 2518283

Εκτύπωση: Κώστας Παππάς - Εκτυπωτική 
Τυπογραφείο Καρδίτσας 

2441020257 - ektgr@otenet.gr
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Ένας Βουνεσιώτης πρωτοπορεί 
στη μέτρηση της ρύπανσης του Βόλου

Ο συγχωριανός μας Γιώργος Ιωάν. Καλαντζής, φοιτητής του τμήματος 
Μηχανολόγων Μηχανικών ανήκει στην ομάδα του καθηγητή Γ. Σαχαρίδη του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας που υλοποιεί το καινοτόμο πρόγραμμα Green your air 
που στόχο έχει την καταγραφή της ατμοσφαιρικής ρύπανσης του Βόλου.

Ο Σύνδεσμος των Απανταχού Μορφοβουνιωτών αισθάνεται περηφάνια για τη 
διάκριση και την επιτυχία του νεαρού Γιώργου και του εύχεται καλό πτυχίο και νέες 
πρωτιές στη μετέπειτα πορεία του. Είθε κι άλλοι νέοι του χωριού μας να διακρίνονται 
με ανάλογες επιστημονικές επιτυχίες.

Συγχαρητήρια
Ο Σύνδεσμος των Απανταχού Μορφοβουνιωτών εκφράζει τα συγχαρητήρια στην Καλαντζή Κατερίνα κόρη 

του Ιωάννη Γ. Καλαντζή για την αποφοίτησή της από το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και την ορκωμοσία 
της ως Δικηγόρος, καθώς και την απόκτηση άδειας εξασκήσεως του επαγγέλματος της μάχιμης δικηγόρου. 

Ακόμη μια νέα επιστήμονας μπαίνει στο στίβο της δικηγορίας και ευχόμαστε να έχει καλή επαγγελματική 
εξέλιξη. Καλό είναι όλοι οι χωριανοί να στηρίζουμε τους νέους επιστήμονες του χωριού μας. 

Τσάβαλος Τάσος

Αισθανόμαστε την ανάγκη να ευχαριστήσουμε όλους εκείνους που συμβάλλουν από το 
υστέρημά τους προκειμένου να συγκεντρωθεί το απαραίτητο χρηματικό ποσό για τη συ-
ντήρηση και τον ευπρεπισμό της κεντρικής μας εκκλησίας, όπως γενικό καθαρισμό και 
διαμόρφωση του εσωτερικού χώρου. Οι εργασίες θα συνεχισθούν στον εξωτερικό χώρο της 
εκκλησίας, όπως αποκατάσταση ζημιών και απαραίτητη συντήρηση του καμπαναριού και 
της εισόδου. 

Εκ μέρους του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου
Ο εφημέριος

Πατήρ Νικόλαος Ευθυμιόπουλος

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου ΜορφοβουνίουΚοινωνικά & άλλα

Γάμος
Η Κρομμύδα Ρία παντρεύτηκε τον Δραμαλή Ευάγγελο. Σας ευχόμαστε βίο 

ανθόσπαρτο! 

Έφυγαν από κοντά μας... 
Έφυγαν από κοντά μας οι Τουλιά Αγορίτσα, ετών 88, ο Κοντοστέργιος Γ. 

Χρήστος, ετών 85, ο Κοντοστέργιος Β. Σωτήριος, ετών 94, ο Βράκας Παναγιώτης, 
ο Κουτίνος Αθανάσιος και ο Ρεφενές Αλέξανδρος.   

Συλλυπητήρια στους οικείους. 

Ανακοίνωση του Συλλόγου 
Μορφοβουνιωτών Ν. Μαγνησίας  

Οι εκλογές του συλλόγου Μορφοβουνιωτων Μαγνησίας 
που ήταν προγραμματισμένες για 22/03/2020 
αναβλήθηκαν λόγω Covid-19, θα ενημερωθείτε εκ νέου 
για την ημέρα διεξαγωγής. Προς το παρόν παραμένει σε 
ισχύει το προηγούμενο  Διοικητικό Συμβούλιο. 

Παρόλο που διδάσκω χρόνια πολλά, 
γράφω αρκετά  άρθρα  για διάφορα 
θέματα, δεν παύω να είμαι κι ένας ταχτικός 
αναγνώστης πολλών εφημερίδων και 
περιοδικών. Με άλλα λόγια ένας πρόθυμος 
καταναλωτής σοβαρών ειδήσεων. Ο κάθε 
ένας έχει φυσικά τις προτιμήσεις του. 
Εγώ πιστεύω ότι ένας σωστός πολίτης θα 
πρέπει να είναι καλά πληροφορημένος για 
το καθημερινό γίγνεσθαι και τούτο είναι 
απαραίτητο, προκειμένου να μπορεί να 
διαμορφώσει και να εκφέρει τεκμηριωμένα 
άποψη. 

Στους περασμένους δύο περίπου μήνες 
παρατήρησα ανά την Ευρώπη στα κάθε 
είδους έντυπα, χωρίς να τα 
βάζω φυσικά όλα σε ένα 
καζάνι, ότι η λέξη απειλή για 
μας και τον κόσμο μας όλο 
και πιο συχνά εμφανιζόταν 
κι ακόμα και σήμερα 
εμφανίζεται. Η απειλή μέσω 
του Κορωνιού. Δύο μικρές 
λεξούλες οι οποίες πράγματι 
απειλούν να κυριαρχήσουν 
στην συνείδησή μας, στην 
καθημερινή μας ζωή, 
καλύπτοντας όλα τα άλλα 
σοβαρότατα προβλήματα 
που επίσης αντιμετωπίζει ο 
κόσμος μας. 

Κάθε μέρα λοιπόν ή μάλλον κάθε ώρα 
εμφανίζεται κι ένα νέο απειλητικό σενάριο 
σχετικό με την επιδημία.

Ο Κορωνιός απειλεί να επιφέρει μια 
δυσβάσταχτη υπερχρέωση κρατών και 
νοικοκυριών, εταιριών και ελεύθερων 
επιχειρηματιών. Ένα μέγιστο κύμα 
μαζικών πτωχεύσεων μας απειλεί. Μια 
βαθιά συρρίκνωση της οικονομίας. Ένας 
πληθωρισμός μεγάλων διαστάσεων. 
Πτώση των επιτοκίων με χάσιμο της 
αξίας των αποταμιεύσεων των απλών 
ανθρώπων. Τεράστιες  μαύρες τρύπες 
δισεκατομμυρίων ζωγραφίζονται στον 
ορίζοντα κι απειλούν να καταπιούν ότι μέχρι 
τώρα μας ήταν γνωστό, οικείο, αυτονόητο 
και ίσως σχετικά σίγουρο. Ένα άβατο ίσως 
μέλλον με πολλές σκιές κι απρόβλεπτες 
συνέπειες. Ένα εφιαλτικό όνειρο κάνει 
αργά μα σταθερά την εμφάνισή του. 
Άνθρωποι πολλοί πεθαίνουν, οι γεννήσεις 
μειώνονται, τουλάχιστον στον ευρωπαϊκό 
χώρο. 

Μας απειλεί λοιπόν ένας ξεσηκωμός της 

μεσαίας τάξης, που θα επιφέρει ένα χάος 
στον οικονομικό, κοινωνικό, πολιτικό και 
ηλεκτρονικό μας κόσμο; 

Επέρχεται μια ψυχολογική κατάρρευση 
μεγάλου μέρους του πληθυσμού, του 
τουριστικού τομέα, της οικονομίας, 
της πληροφορικής, με αποτέλεσμα την 
έλλειψη τροφής και την μη επαρκή 
διάθεση των μέσων παραγωγής της; Θα 
έχουμε επέλαση κι άλλων, νέων επιδημιών, 
που δεν θα αντιμετωπίζονται με τα γνωστά 
φάρμακα, εν όψη της ραγδαίας και με δική 
μας ευθύνη κλιματολογικής αλλαγής;  Θα 
παρατηρηθούν αιματηροί αγώνες στους 
δρόμους για το μοίρασμα των λειψών 

αποθεμάτων; Θα ζήσουμε ασυνήθιστα 
καιρικά φαινόμενα;  Την διάλυση 
πολιτικών και στρατιωτικών σχηματισμών, 
συμμαχιών και διακρατικών σχέσεων; 
Γυναίκες θα επιστρέψουν στο γίγνεσθαι 
περασμένων και όχι τόσο ενδόξων καιρών; 
Θα επέλθει ολοκληρωτική διακύβευση των 
ως τώρα κεκτημένων δικαιωμάτων  των 
εργαζομένων;

Μια πανδημία τρόμου απλώνεται μέσω 
των εντύπων και μη, των  μαζικών μέσων 
ενημέρωσης στον κόσμο μας. Μιλάνε για 
χαμένες γενιές, γενιές χωρίς τα αναγκαία 
εφόδια που θα τους πρόσφερε χωρίς την 
κρίση η μάθηση.

 Όλα αυτά μας απειλούν;
Τούτος ο κατάλογος θα μπορούσε να 

συμπληρωθεί κι από άλλα πιο τρομαχτικά 
άρθρα, τίτλους κι υποθέσεις, ας αφήσουμε 
στην άκρη τις συνωμοσιολογίες και τα 
ψεύτικα νέα, που ανθίζουν στην εποχή 
μας. Ξεχάσαμε με μιας τους άγριους 
ενεργούς κι υποθάλποντες πολέμους που 
μαίνονται γύρω μας.

Μας μένει λοιπόν η απογοήτευση, η 
μελαγχολία και η απελπισία; Δεν υπάρχει 
για μας και τον κόσμο μας καμία 
διέξοδος;

Ο όρος απειλή χρησιμοποιείται διεθνώς 
αγαπητοί μου  από τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης, πρώτον γιατί εντυπωσιάζει 
γενικώς και δεύτερον γιατί μέσω αυτού το 
έντυπο και μη μέσο πουλάει, ακόμα και σε 
αυτούς που στο φευγαλέο κοίταγμα των 
επικεφαλίδων χωρίς καν να το αγοράσουν 
προτίθενται. 

Όμως εδώ πρόκειται πάντα για κάτι 
μελλοντικό, για κάτι  που κανείς δεν είναι 
σε θέση αντικειμενικά να το προβλέψει. 

Πρόκειται λοιπόν σίγουρα για ένα τεράστιο 
Ίσως, που σφάζεται καθημερινά στο βωμό 
της πληροφόρησης, η οποία σχετίζεται 
έμμεσα με τον τρόμο, την πολιτική 
εκμετάλλευση, δηλαδή το κέρδος.

Η απειλή του Κορωνιού είναι πράγματι 
σήμερα απτή κι αποτελεί μια μη 
αναστρέψιμη για καιρό πραγματικότητα, 
που θα πρέπει με σωφροσύνη και υπομονή 
και την βοήθεια της επιστήμης να 
αντιμετωπίσουμε.  Η κρίση διαρκεί τώρα 
αρκετούς μήνες, μήνες  που επιφέρουν 
σε  πολλές οικογένειες δυσβάσταχτα 
οικονομικά και τεράστια κοινωνικά 
προβλήματα. Ανεβαίνει η βία στο σπίτι, στις 
πόλεις η εγκληματικότητα, διχάζει κατά ένα 
μέρος τον πληθυσμό.  Εμφανίζεται δειλά 
στον ορίζοντα ο φόντος της δεκαετίας του 
1940/ 50 στις σχέσεις των φύλων. Πάει 
σιγά - σιγά φούντο η απελευθέρωση των 
γυναικών, τα δικαιώματα των αδύνατων 
στρωμάτων, των εργαζομένων κι αυτά των 
παιδιών. 

Χάθηκε όμως ο κόσμος που κλείσανε 

παιδικοί σταθμοί, σχολεία και πανεπιστήμια  
για αυτό το σχετικά μικρό διάστημα; Είναι 
ικανή μόνο η επιδημία για να επιφέρει όλα 
ετούτα; 

Πιστεύω όχι, αν δεν συμμετέχουν 
απερίσκεπτα κι υστερικά οι πολίτες, τα 
πολιτικά και τα θρησκευτικά κόμματα 
και λοιπά συστήματα. Τον όρο χαμένες 
γενιές χρησιμοποιούσαμε κάποτε στο 
παρελθόν  για το χρόνο κατά τη διάρκεια 
και αμέσως μετά από μακροχρόνιους και 
καταστροφικούς πολέμους.

Διερωτώμαι όμως, γιατί έχουμε σαν 
κοινωνία και σαν όντα σήμερα την τάση ή 
του ύψους ή του βάθους, παρόλο που ζούμε 

σε μια κοινωνία και μια 
εποχή που πλουσιότερη 
σε αγαθά, γενικά το 
λέω, δεν ήταν ποτέ στην 
ιστορία του ανθρώπου; 
Γιατί καταντήσαμε 
φ ο β ι τ σ ι ά ρ η δ ε ς , 
καχύποπτοι, ζηλόφθονοι  
κι υστερικοί;

Ίσως γιατί 
απειλούμαστε να 
χάσουμε πολλά ή τα 
ελάχιστα ή γιατί μας 
αποβλάκωσε η έως 
τώρα απερισκεψία, το 
απολιτικό μας είναι κι η 

ασύδοτη κατανάλωση;
Εγώ πιστεύω ότι κάτι άλλο πολύ 

διαφορετικό μας απειλεί. Το ότι δεν θα 
βάλουμε μυαλό και μετά το πέρασμα της 
παρούσας κρίσης κι ότι ο μικρόκοσμός 
μας και  μετά την επιδημία δεν θα είναι 
καθόλου διαφορετικός, παρόλο που θα 
ήταν οπωσδήποτε αναγκαίο, από ότι ήταν 
πριν. Ίσως να γίνει και χειρότερος! Οι 
περιβαλλοντολογικές συνέπειες απόρροια 
της ασυνέπειάς μας έναντι της φύσης, μας 
απειλούν και θα μας απειλούν αγαπητοί 
μου στο εγγύς και στο απώτερο μέλλον. Η 
κρίση μας έφερε προ οφθαλμών το μέγεθος 
της βλακείας, της καχυποψίας έναντι 
των επιστημόνων, της θρησκοληψίας, 
όχι της πίστης και της ασέβειας, έναντι 
της ζωής, του ατόμου και της ίδιας της 
κοινωνίας που ζούμε, από ένα ευτυχώς όχι 
μεγάλο κομμάτι των μελών της. Υπάρχουν 
άνθρωποι που ισχυρίζονται ότι «τα κέρατα 
του τράγου μεγαλώνουν γιατί τον απατάνε 
οι κατσίκες». Είναι ευτυχώς οι λιγότεροι κι 
αυτό είναι ελαφρώς ελπιδοφόρο!

Το αιώνιο, 
αλλά πάντα αβέβαιο 
Ίσως
Δημήτρης Καλαντζής 
Χημικός Μηχανικός 
Βερολίνο

Βουνεσιώτες Ποιητές 
Το καλοκαίρι του 2020 κυκλοφόρησαν δύο ποιητικές 

συλλογές από Βουνεσιώτες:
Η πρώτη είναι του δημάρχου κ. Παναγιώτη Νάνου και 

έχει τίτλο «Ες Κύπρον» εξομολόγηση με 74 ποιήματα για 
την Κύπρο.

Η δεύτερη είναι του καθηγητή κ. Δημήτρη Καλαντζή 
που μένει μόνιμα στο Βερολίνο. Η συλλογή, που φέρει 
τον τίτλο “Η καθημερινότητα των ονείρων”, έχει εικόνες 
από εικαστικά έργα του σπουδαίου ζωγράφου Παντελή 
Σαμπαλιώτη που χάθηκε πρόωρα.

Περισσότερα στο επόμενο φύλλο της εφημερίδας μας.

Ιούλης - Αύγουστος - Σεπτέμβρης 2020
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ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛ ΛΟΓΟΥ 
ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ (ΒΟΛΟΥ )

Συνέχεια από το φύλλο 79

(γ) τῶν ἐλαιῶν
16. Ὁ ἐνοικιαστής ὀφείλει νά ἐκριζώση ὅλα τά 

μεταξύ ἐλαιῶν φυέντα ἄγρια φυτά, χαμόκλαδα καί 
βάτους. Νά καθαρίση προσηκόντως τάς ἐλαίας 
ἐκκόπτων τά ξηρά μέρη, ὅσα δύναται νά βλάψωσι τό 
δένδρον, νά μετακεντρίση τάς ἀγριελαίας, νά φυτεύ-
ση νέα ἐλαιόδενδρα, ὅσα ἐπιτρέπει ἡ χωρητικότης 
καί ἡ κατάστασις τοῦ τόπου, καί νά λάβη ἐν ἑνί λόγω 
ὅλα τά πρός βελτίωσιν τοῦ ἐλαιῶνος μέτρα, ὥστε 
εἰς τό διάστημα πέντε ἐτῶν ἀπό τῆς ἐνοικιάσεως, νά 
ἦναι ὁ ἐλαιών ἐντελῶς καλλιεργημένος.

17. Ὁ ἐνοικιαστής ὀφείλει νά καλλιεργῆ καί νά 
περιποιῆται καταλλήλως τά ἐντός τῶν ἐνοικιαζομένων 
κτημάτων συστάδην καί σποράδην ὑπάρχοντα 
ἐξημερωμένα τε καί μή καρποφόρα δένδρα παντός 
εἴδους.

18. Ἀπαγορεύεται εἰς τόν ἐνοικιαστήν νά σπείρη 
ἐντός τοῦ ἐλαιῶνος δημητριακούς καρπούς ἤ ἄλλους 
σπόρους.

19. Ἀπαγορεύεται εἰς αὐτόν, ἐπίσης, νά ἐκριζώση 
ἤ κάψη κανέν δένδρον ἐκτός μόνον ἄν ἦναι παντά-
πασιν ἄχρηστον ἤ καταξηρόν καί ὅλως ἀνεπίδεκτον 
βελτιώσεως καί προαγωγῆς. Ἀλλά τοῦτο πρέπει νά 
ἀποδειχθῆ διά τῆς διοικητικῆς, καί μοναστηριακῆς 
ἀρχῆς· εἶναι δέ ὑποχρεως νά τό ἀντικαθιστᾶ διά νέου 
καί ὁμοειδοῦς εἰς τό μετά τήν ἐκρίζωσιν μόνον κενόν 
μέρος, ἐντός τοῦ ἐπιόντος ἔτους τό βραδύτερον. 

20. Ὁ ἐνοικιαστής δύναται νά φυτεύση καί ὅσα 
ἄλλα δένδρα νομίση συμφέρον δί’ αὐτόν χωρίς ὅμως 
νά ἔχη ἐκ τούτου δικαιώματα ἀποζημιώσεως παρά 
τῆς μονῆς, εἰς ὄφελος τῆς ὁποίας ταῦτα μένουσι, ἅμα 
ληξάσης τῆς ἐνοικιάσεως. 

21. Ἡ μονή δύναται νά κόψη ἐκ τῆς ρίζης πᾶν ξη-
ρόν ἐλαιόδενδρον καί νά λάβη τά ἐκ τούτου ξύλα 
ἀνενοχλήτως. 

  (δ)  ὡς πρός τάς οἰκοδομᾶς. 
22. Ὁ ἐνοικιαστής εἶναι ὑποχρεως νά περιποιῆται 

τάς ἐντός τῶν ἐνοικιαζομένων κτημάτων ὑπαρχούσας 
οἰκοδομᾶς, χωρίς νά κατεδαφίση οὐδεμίαν αὐτῶν, εἰμή 
διά λόγον βελτίωσις καί στερεωτέρας ἀνεγέρσεως. 
(ἕπεται δικαστικόν παράρτημα).

23. Ὁ ἐνοικιαστής δύναται νά ἀνεγείρη ὅπου ἤθελε 
νομίση κατάλληλον, οἰκοδομᾶς νέας, ἄνευ οὐδεμιᾶς 
ἀπαιτήσεως κατά τῆς μονῆς περί ἀποζημιώσεώς του 
καί ἄνευ δικαιώματος νά κατεδαφίση αὐτᾶς συμπλη-
ροθέντος τοῦ χρόνου τῆς ἐνοικιάσεως.

24. Εἰς τό τέλος τῆς ἐνοικιάσεως ὁ ἐνοικιαστής 
ὀφείλει νά παραδώση πάσας τάς ἐν τῷ κτήματι 
εὐρισκομένας οἰκοδομᾶς εἰς καλήν κατάστασιν΄ ἄν 
ὅμως τοῦτα εὐρεθῶσι κατά τήν πασάπασιν εἴτε κρη-
μνισμένα , εἴτε ἑτοιμόρροπα, θέλει πληρώνει εἰς τήν 
μονήν τά ἔξοδα τῆς ἐπισκευῆς, ἤ τῆς ἀνεγέρσεως 
τῶν ὁριζομένων ἀπό πραγματογνωμόνων παραι-
τούμενος ἀπό τοῦδε πάσης ἀντιρρήσεως.

25. Ἐάν ἐντός τῶν ἐνοικιαζομένων κτημάτων 
ὑπάρχη ἱερός ναός , οὗτος δέν συμπεριλαμβάνρται 
εἰς τήν ἐνοικίασιν καί οὐδέν ἐπί τούτου δύναται νά 
ἔχη δικαίωμα ὁ ἐνοικιαστής. 

26. Ὁ ἐνοικιαστής ὑποχρεοῦται νά παραχωρήση 
δωρεάν ἐν οἴκημα (δωμάτιον ἐκ τῶν ὑπαρχόντων 
καλῶς ἐπισκευασμένον πρός κατοικίαν τοῦ μετοχι-
αρίου καί τοῦ φύλακα τῆς μονῆς. 

  (ε΄) Ὡς πρός τά δάση καί τάς βοσκησίμους γαίας. 
27. Πάντα τά ἐν τῷ ἐνοικιαζομένῳ κτήματι δάση 

καί δασότοποι ἐξαιροῦνται τῆς ἐνοικιάσεως, πλήν 

τοῦ δικαιώματος τοῦ βοσκήματος, ὅπερ δικαιοῦται 
νά ἐνασκήση ὁ ἐνοικιαστής, εἴτε δι’ ἰδίων ζώων 
εἴτε δι’ ἀλλοτρίων ἐπ’ ἐνοικίῳ, καί τοῦ ἐκ τῶν τυ-
χόν ὑπαρχόντων ἐν τοῖς δάσεσιν ἐλαιοδένδρων 
εἰσοδήματος. Κατ’ ἀκολουθίαν ἀπαγορεύεται 
ἀπολύτως εἰς τόν ἐνοικιαστήν ἡ καλλιέργεια τῶν 
πεύκων λόγω συλλογῆς ρητίνης, καθώς καί πάσα 
ὑλοτομία, πλήν ξηρῶν ξύλων, ριζῶν καί θάμνων, ὧν 
δύναται νά κάμη χρῆσιν ὁ ἐνοικιαστής διά τό μαγεί-
ρευμα καί τήν θέρμανσιν τῶν ἐν τῷ κτήματι διαμε-
νόντων ἤ ἐργαζομένων. Πάσα, ἔστω καί ἡ ἐλαχίστη, 
συλλογή ρητίνης, τῆς αὐτομάτως προσέτι καταπι-
πτούσης, ἀπαγορεύεται.  

28. Ἀπαγορεύεται ἐπίσης ἡ ἐντός τοῦ ἐνοικιαζομένου 
κτήματος σύστασις καμίνου δι’ ἐξαγωγήν τούβλων, 
κεράμων, ἀσβέστου, οἰνοπνευμάτων ἐν γένει, 
ἄλευρου, καθώς καί πάσης ἄλλης τοιαύτης καμίνου 
διά τήν χρησιμοποίησιν τῆς ὁποίας ἀπαιτοῦνται καυ-
σόξυλα καί γαιάνθρακες καί τά τοιαῦτα.

29. Ἄν συμβῆ πυρκαϊά ἐν τοῖς δάσεσι τοῦ κτήμα-
τος, ὁ ἐνοικιαστής οὐδέν δικαίωμα προσκτᾶται ἐπί 
τοῦ καμένου ἐδάφους (καψάλα). Ἀπαγορεύεται δέ ἡ 
εἰς τό ἔδαφος τοῦτο εἴσοδος παντός εἴδους ζώου, 
καθώς καί ἡ ξύλευσις καί συλλογή καί τοῦ ἐν αὐτῷ 
ἐλαχίστου χλωροῦ ἤ ξηροῦ ξύλου ἤ θάμνου ἤ χαμο-
κλάδου. 

30. Ὁ ἐνοικιαστής ὀφείλει ἐν περιπτώσει πυρκαϊᾶς 
εἰς τά ἐν τῷ κτήματι δάση νά καταβάλη πάσαν ἀπό 
μέρους του δυνατήν προσπάθειαν πρός ἀποτροπήν 
καί κατάσβεσιν αὐτῆς, ὑποκείμενος εἰς τούς ποινι-
κούς νόμους καί εἰς τήν νόμιμον ἀποζημίωσιν πρός 
τήν μονήν, ἐάν ἀποδειχθῆ ἡ πρός τοῦτο ὑπαιτιότης 
αὐτοῦ. 

31. Ὁ ἐνοικιαστής δύναται νά ἔχη παρεκτός τῶν 
ἐργατικῶν ζώων καί ὅσα ἄλλα θέλει βόσκοντα ἐν 
αὐταῖς κτήνη, φροντίζων νά προφυλάττη ἀπό πάσης 
ἐκ τούτων βλάβης ὅλα τά ἐντός τῶν κτημάτων δένδρα 
(διότι πάσα ζημία θέλει καταλογίζεται εἰς βάρος του) 
δέν δύναται νά ἐπιτρέψη εἰς τρίτον νά βόσκη εἰς τάς 
ἀκαλλιέργητους γαίας ζῶα οἱουδήποτε εἴδους, εἰμή 
μέ τήν ὑποχρέωσιν ν’ ἀποζημιώση αὐτός τήν μονήν 
διά πάσαν ἐκ τοιαύτης νομῆς ζώων προελευσομένην 
ζημίαν εἰς τά δένδρα, ἐξημερωμένα τε καί μή.

  (στ΄) Ὡς πρός τά μεταλλεῖα, ὀρυχεῖα, καί λατομεῖα 
καί τά τοιούτοις ὅμοια.

32. Ἐν περιπτώσει ὑπάρξεως ἤ ἀνευρέσεως με-
ταλλείου, ἐάν μέν ἐκ τῶν διά τῆς καταλήψεως τῶν 
γαιῶν κατά τό ἄνωθεν ἄρθρον ἐνεργηθησομένων 
μεταλλευτικῶν ἐργασιῶν κωλυθῆ ἡ ἐντός τοῦ ἔτους 
συνήθης καλλιέργεια τοῦ καταληφθέντος κτήματος, 
ὁ ἐκμεταλλευτής ὑποχρεοῦται ν’ ἀποζημιώση τόν 
ἐνοικιαστήν, κατά τάς διατάξεις τοῦ ἄρθρου 33 τοῦ 
μνησθέντος περί μεταλλείων νόμου· εἰ δέ ἐκ τῶν 
εἰρημένων ἐργασιῶν καί ἀνασκαφῶν βλάπτονται αἱ 
γαῖαι τοσοῦτον, ὥστε δέν δύναται νά χρησιμεύσωσιν 
εἰς καλλιέργεια, ἤ καταλαμβάνεται ὑπέρ τό ἔτος, ἡ 
ἐνοικίασις διαλύεται. 

33. Ἐν περιπτώσει ἀνευρέσεως ἤ ἀνευρέσεως 
ὀρυχεῖον ἐν τινι τῶν ἐνοικιαζομένων κτημάτων, τά δύο 
τριτημόρια [2/3] τῶν ἀπό τούτου ὠφελημάτων τῶν 
χορηγηθισομένων κατά τάς διατάξεις τοῦ ἄρθρου 39 
τοῦ περί μεταλλείων νόμου, θέλη λαμβάνει ἡ μονή, 
καί τό ἕτερον τρίτον ὁ ἐνοικιαστής, ἐφ’ ὅσον χρόνον 
διαρκεῖ ἡ ἐνοικίασις. 

34. Λατόμησιν, εἴτε ἐν ὑπαίθρῳ εἴτε δι’ ὑπονόμων 
στοῶν, κατά τάς διατάξεις τοῦ ἄρθρου 41 τοῦ περί με-
ταλλείων νόμου δύναται νά ἐνεργήση ὁ ἐνοικιαστής, 

μόνον ἀφοῦ συνάψη μετά τῆς μονῆς ἰδιαιτέραν συμ-
φωνίαν, ἐγκριθησομένη ὑφ’ ἡμῶν ὑπέρ τοῦ εἰς τήν 
μονήν δοτέου μερίσματος ἤ ἀποζημιώσεως.

35. Ἀπαγορεύεται ἀπολύτως εἰς τόν ἐνοικιαστήν 
πάσα ἀνασκαφή πρός ἀνεύρεσιν ἀρχαιοτήτων ἤ 
ἀπολιθώσεων, ἄνευ τῆς κατά τόν περί ἀρχαιοτήτων 
νόμον ἀδείας. Τήν δέ τυχαίαν ἀνακάλυψιν ἤ ἀνεύρεσιν 
ἀρχαιοτήτων ὀφείλει νά ἀναγγείλη ἀμέσως εἰς τήν 
ἀρχήν. Πάσα παράβασις τῆς διατάξεως ταύτης 
τιμωρεῖται κατά τόν περί ἀρχαιοτήτων νόμον. 

Τελευταῖοι ὅροι    
36. Τάσσονται ποινικαί ρῆτραι δι’ ἑκάστην παράβα-

σιν τῶν ὑποχρεώσεων τοῦ ἐνοικιαστοῦ ἤτοι διά τήν 
παράβασιν τῶν ἐν ἄρθρῳ 10 ὁριζομένων δραχ. 2 δι’ 
ἑκάστην θέσιν κλήματος μή πληρωθεῖσαν, καί δραχ. 
100 κατ’ ἔτους δι’ ἕκαστον στρέμμα μή καλλιεργη-
θέν, τῶν ἐν ἄρθ. 12 δραχ. 5 δι’ ἑκάστην ἀχλαδέαν, 
τῶν ἐν ἄρθ. 13 δραχ. 1 δι’ ἑκάστην μπότσα [φιά-
λη τῶν 2 ὀκάδων], τῶν ἐν ἄρθρ. 15 δραχ. 100 κατ’ 
ἔτος, τῶν ἐν ἄρθ. 16 δραχ. 15 διά πᾶν μή καθαρι-
σθέν ἐλαιόδενδρον καί πάσαν μή ἐγκεντρισθεῖσαν 
ἀγριελαίαν, τῶν ἐν ἄρθ. 18 -ρ. [;] 50 δι’ ἕκαστον καλ-
λιεργηθέν ἤ σπαρέν στρέμμα τῶν ἐν ἄρθρ. 10 δραχ. 
50 δι’ ἕκαστον ἐκριζωθέν ἤ κοπέν δένδρον τῶν ἐν 
ἄρθ. 26 δραχ. 200 κατ’ ἔτος, τῶν ἐν ἄρθ. 27 δραχ. 
50 δι’ ἑκάστην πεύκην ἥν ἐκαλλιέργησεν ἤ συνέλεξε 
τήν ρέουσαν ὁπωσδήποτε ρητίνην, τῶν ἐν ἄρθ. 24 
δραχ. 300 δι’ ἑκάστην ἡμέραν ὑπάρξεως καμίνου, 
τῶν ἐν ἄρθ. 28 δράχ. 5 δι’ ἑκάστην εἰς τήν καψάλαν 
εἰσελθέν ζῶον, τῶν ἐν ἄρθρ. 20 δραχ. 10 δι’ ἕκαστον 
φορτίον ζώου καί  δραχ. 20 δι’ ἕκαστον φορτίον κά-
ρου. Ὁ ἐνοικιαστής παραδέχεται τάς ποινικάς ταύτας 
ρήτρας καί παραιτεῖται ἀπό τοῦδε πάσης κατ’ αὐτῶν 
ἐνστάσεως ἤ ἀντιρρήσεως. 

                   Γενικοί ὅροι
37.  Ὁ ἐνοικιαστής εἶναι ὑπόχρεως εἰς τήν ἀπόδοσιν 

τῶν νενομισμένων φόρων εἰς τε τό δημόσιον καί εἰς 
τό ἁρμόδιον δημοτικόν ταμεῖον, καθώς καί παντός 
ἄλλου ἐπιβληθησομένου εἰς τό κτῆμα προσθέτου 
τυχόν φόρου.

38.  Ὁ ἐνοικιαστής οὐδέν δύναται νά ἔχη δικαίωμα 
κατά τῆς μονῆς πρός ἀποζημίωσιν δι’ ὁποιανδήποτε 
βλάβην προελευσομένην τυχόν ἐξ ἀνωτέρας δυνά-
μεως.

39. Ἡ μονή δέν ἐγγυᾶται οὔτε περί τῆς ἐκτάσεως 
τοῦ κτήματος, οὔτε περί τοῦ ἀριθμοῦ τῶν ἐν αὐτῷ 
περιεχομένων δένδρων, ἀλλά μόνον περί τῆς κατά 
τά διαγεγραμμένα ὅρια ταυτότητος τοῦ κτήματος, 
οὔτε ἐνέχεται εἰς τάς τυχόν πρός τόν ὑπάρχοντα 
ἐνοικιαστήν ἀναφυησομένας διενέξεις ἕνεκα τῆς καλ-
λιεργείας καί χορτονομῆς. 

40. Τά κατά τά ἐπικρατοῦντα ἔθιμα, δικαιώματα 
τῶν κολλίγων ἐπί τῶν ἀμπέλων εἴτε τῶν γεωργῶν 
θεωροῦνται ἀπρόσβλητα, ὁ δέ ἐνοικιαστής δικαιοῦται 
νά λαμβάνη μόνον τό ἀνῆκον τῆς μονῆς, παραιτού-
μενος πάσης ἄλλης ἀξιώσεως.

41. Ἐάν ἐπιμελείᾳ τοῦ ἐνοικιαστοῦ ἀνακαληφθῆ 
που κτῆμα, ἤ κτήματα τῆς μονῆς ὑπό ἰδιωτῶν κα-
ταπεπατημένα ἤ κατεχόμενα, οὗτος εἶναι ὑπόχρεος 
νά διεκδικῆ αὐτά ἰδιᾳ δαπάνῃ ὑπέρ τῆς μονῆς καί 
ἐγκαθιστάμενα εἰς τήν κατοχήν των θέλει νέμεσθαι 
τήν ἐπικαρπίαν αὐτῶν καθ’ ὅλην τήν διάρκειαν τῆς 
παρούσης ἐνοικιάσεως ὀφείλει δέ ἐν τοιαύτῃ περι-
πτώσει νά εἰδοποιῆ τό ὑπουργεῖον διά τῆς διοικητικῆς 
ἀρχῆς, ὅπως σημειοῦται κατά προσθήκην εἰς τόν ἐν 
τῷ ἐνοικιαστηρίω προσαρτηθισομένον πίνακα καί 
τοῦτο τό μή πρότερον ἐγνωσμένον κτῆμα ἤ κτήματα.

ΤΑ ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΑ ΔΕΚ ΑΕΤΟΥΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ
ΤΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ ΚΟΡΩΝΑΣ (1884)

του Αλέξη Γαλανούλη
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43. Ἡ δημοπρασία τῆς προκειμένης ἐνοικιάσεως θέλει 
ἐνεργηθῆ ἐν τῇ πρωτευούσῃ τοῦ νομοῦ εἰς τήν προσ-
διωρισμένην διά τάς δημοπρασίας θέσεις δι’ ἡμῶν 
καί τοῦ οἰκονομικοῦ Ἐφόρου συμπαρόντος καί ἑνός 
ἀντιπροσώπου τῆς μονῆς, θέλει δέ ἀρχίσει τήν [……]  καί 
τελειώσει [………] ἔτους, κηρύττοντος καθ’ ἑκάστην ἀπό 
τῆς 10 π. μ. μέχρι τῆς δωδεκάτης ὥρας ἀκριβῶς ὅτε συ-
ντάσσεται ἐν τῷ αὐτῷ προτόκολλῳ ἡ ἀνήκουσα πράξις καί 
ὑπογράφεται προσηκόντως.

44. Πάσα προσφορά τῶν ἐν τῇ δημοπρασίᾳ διαγωνιζο-
μένων νοεῖται οὖσα ἐνιαύσιος.

45. Ἡ ἔγκρησις τοῦ ἀποτελέσματος τῆς δημοπρασίας 
ἀποκεῖται εἰς τό ἐπί τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καί τῆς δημοσίας 
Ἐκπαιδεύσεως Ὑπουργεῖον. Ἅμα δέ μετά τήν κοινοποί-
ησίν της εἰς τόν ἐνοικιαστήν καί τόν ἀξιόχρεων ἐγγυητήν 
αὐτοῦ εἰσίν ἀμφότεροι ὑπόχρεοι νά συντάξωσιν ἐνώπιον 
τοῦ ἀνήκοντος συμβολαιογράφου καί ὑπογράψωσι τό 
ἐνοικιαστήριον καί τάς χρεωστικάς ὁμολογίας. Ἐν περι-
πτώσει ἀρνήσεως ἐκ μέρους των, ἐνεργεῖται κατά τούς 
νομίμους τύπους ἀναπλειστηριασμός εἰς βάρος αὐτῶν, μή 
ἀπαλαττομένων ἐάν τυχόν βραδύνη ἡ πρός αὐτούς κοινο-
ποίησις τῆς ἐγκρίσεως.

46. Τά ἐνοικιαζόμενα κτήματα θέλουσι παραδοθῆ ἐντός 
ὀκτώ ἡμερῶν ἀπό τῆς καταβολῆς τῆς πρώτης δόσεως εἰς 
τόν ἐνοικιαστήν εἰς ἥν εὑρίσκονται κατάστασιν, διατακτικοῦ 
πρωτοκόλλου, ὅπερ θέλει προσαρτηθῆ ἐν καιρῷ εἰς τό 
ἐνοικιαστήριον, ἐν δέ τῇ λήξει τοῦ χρόνου τῆς ἐνοικιάσεως 
θέλει τά παραδώσει αὖθις οὗτος εἰς τήν Μονήν ὁλοκλήρως 
βελτιωμένα.

47.  Τά δικαιώματα τοῦ κήρυκος καί τά τέλη τοῦ χαρτο-
σήμου διά τε τό ἐνοικιαστήριον καί διά τάς χρεωστικάς 
ὁμολογίας εἶναι εἰς βάρος τοῦ ἐνοικιαστοῦ, πληροθησω-
μένα πάρ’ αὐτοῦ ἅμα τῇ κοινοποιήσει τῆς ἐγκρίσεως.

Ἐν Καρδίτσῃ τῇ ……… 8βρίου 1884 

Ιούλης - Αύγουστος - Σεπτέμβρης 2020
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Θυμάμαι πιτσιρικάς που ήμου-
να όλοι αγόρια και κορίτσια 
μαζευόμασταν εκεί στα Μα-

νολαίικα και παίζαμε τόσα διάφορα 
παιχνίδια που δεν γράφονται ούτε 
στην εφημερίδα. Χώρια τους αετούς 
που κάναμε και τους αμολάγαμε 
από την κρανιά και φτάνανε μέχρι 
τον Νταήραγα τον βουνεσιώτικο, 
ανάλογα με το πώς φυσούσε ο αέ-
ρας. Θυμάμαι τότε μικροί μεγάλοι 
γυρίζαμε όλοι ξυπόλυτοι γιατί δεν 
υπήρχαν λεφτά να αγοράσουμε 
παπούτσια. Μια μέρα μου λέει η 
μάνα μου: «Γιώργο, την Τετάρτη θα 
κατέβω στην Καρδίτσα και θα σου 
πάρω παπούτσια». Πράγματι, κατέ-
βηκε στην Καρδίτσα και το βράδυ 
μου φέρνει ένα ζευγάρι παπούτσια 
καουτσουκένια θυμάμαι. Τα φόρεσα 
στα πόδια μου και ήταν το νούμερο 
μεγαλύτερο. Βάλαμε μπαλώματα 
από μέσα και τα έφερα στο πόδι 
ίσα – ίσα. Την άλλη μέρα τα φόρεσα 
και βγήκα έξω, πατούσα επάνω στις 
σουφλερές πέτρες, γύριζα τα τσου-

κνίδια ανάποδα. Πατούσα επάνω 
στα βάτα, πήγαινα και βοσκούσα τα 
κατσίκια πέρα στα δέντρα, κλώτσα-
γα τις πέτρες, έκανα τσουλήθρα, δε 
φοβόμουν τίποτα. Μια μέρα άκουγα 
την καμπάνα να χτυπάει πένθιμα. 
Έρχεται η μάνα μου τροχάδην και 
μου λέγει: «Γιώργο ο παππούς πέ-
θανε και πως θα τον βγάλουμε έξω 
ξυπόλητο, θα μας κοροϊδεύει ο κό-
σμος, βγάλε τα παπούτσια να του τα 
βάλουμε». Άρχισα κι εγώ να κλαίω, 
όχι γιατί πέθανε ο παππούς, αλλά 
επειδή μου πήραν τα παπούτσια και 
μου λέει: «Μην κλαις θα σου πάρω 
άλλα εσένα». Σκέφτηκα το βράδυ να 
πάω να τον ξεπαραχώσω να του τα 
πάρω, αλλά φοβόμουν τους πεθα-
μένους κι έμεινα πάλι ξυπόλυτος. 

Τα χρόνια έχουν περάσει από 
τότε κι οι αναμνήσεις μένουν στην 
καρδιά μας. Μια γλυκιά νοσταλγία 
για τα νιάτα μας που έχουν φύγει. 
Κι όμως έχουμε κάτι να διηγούμα-
στε και να αναπολούμε εκείνη την 
εποχή.

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΗΣ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ 

ΑΠΟ ΤΗ ΛΑΡΙΣΑ

Πρωτόγνωρη και καταθλι-
πτική κατάσταση βιώνει 
φέτος έως σήμερα, όλη 

η ανθρωπότητα από τη φοβε-
ρή πανδημία του Κορωνοιού, 
χωρίς να ξέρουμε, πότε και πώς 
θα τα καταφέρει η Επιστήμη να 
την αντιμετωπίσει ικανοποιητι-
κά. Ειδικά οι Έλληνες περάσαμε 
προηγουμένως μια δυσκολότατη, 
οικονομικά, Δεκαετία με αμέτρη-
τες οικονομικές καταστροφές και 
πτωχεύσεις και μόλις φάνηκε, ότι 
κάτι καλυτέρευε, μας ήρθε καπά-
κι αμέσως η πιο επικίνδυνη κατά-
σταση της Πανδημίας του Κορω-
νοιού, που δεν γνωρίζουμε, πότε 
και πώς θα ξεμπλέξουμε.

Έτσι μεταξύ των άλλων κακών 
και στο Μορφοβούνι εφέτος έλει-
ψαν οι συνηθισμένες εκδηλώσεις 
«ΠΛΑΣΤΗΡΙΑ 2020» και περιορι-
στήκαμε μόνον στις παρουσιά-
σεις δύο πρόσφατων εκδόσεων 
αξιόλογων βιβλίων συγχωριανών 
μας των: Γεωργίου Ιωάννου Βα-
σιλούλη και Δημητρίου Αντωνίου 
Κυρίτση.

Το βιβλίο του Δημητρίου Κυ-
ρίτση με τίτλο «ΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥ-
ΝΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΤΟΝ 
ΕΜΦΥΛΙΟ» και υπότιτλο «Ο ΑΦΟ-
ΠΛΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ», 
παρουσιάστηκε στην πλατεία 
Μορφοβουνίου, 8 μ.μ., την 12-8-
2020 από το Δήμαρχο Παναγιώ-
τη Νάνο, από τον υποφαινόμενο 
Ηλία Νασιάκο, τον Αλέξη Γαλα-
νούλη και τον ίδιο το Δημήτρη 
Κυρίτση.

Το βιβλίο του Γιώργου Βασιλού-
λη με τίτλο «ΤΟ ΒΟΥΝΕΣΙ ΓΛΩΣΣΙ-
ΚΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΑΡΑ-
ΔΟΣΗ» παρουσιάστηκε, επίσης, 
στην πλατεία Μορφοβουνίου, 8 
μ.μ., την 13-8-2010 από το Δή-
μαρχο Παναγιώτη Νάνο, από την 
Ελένη Μανώλη-Ρόπη και τον ίδιο 
το Γιώργο Βασιλούλη.

Παρατίθεται παρακάτω η δική 
μου παρουσίαση του βιβλίου Δημ. 

Κυρίτση την 12-8-2020 στην γε-
μάτη πλατεία, αραιωμένη, όμως, 
σύμφωνα με τις απαγορευτικές 
διατάξεις, που έχει ως εξής:

«Αγαπητοί μου φίλες και φίλοι,
Συγκεντρωθήκαμε με αυτόν 

τον παράξενο και πρωτότυπο 
τρόπο απόψε για την παρουσία-
ση και αξιολόγηση ενός σοβαρού 
πονήματος του αγαπητού φίλου 
και συγχωριανού Δημητρίου Κυ-
ρίτση, που ήδη μας έχει διανεμη-
θεί δωρεάν.

Το βιβλίο αυτό με τίτλο «Το 
Μορφοβούνι στην αντίσταση και 
στον εμφύλιο» και με υπότιτλο «ο 
αφοπλισμός του Κωστόπουλου», 
αναφέρεται στη μαύρη και θλι-
βερά εποχή του δευτέρου πα-
γκοσμίου πολέμου, που κράτησε 
τη μισή  Δεκαετία του 1940, με 
την αρχική ηρωική και νικηφόρα 
άμυνα της Ελλάδας κατά των 
Ιταλών στην Ήπειρο και Αλβανία 
και την εν συνεχεία Εθνική κα-
τοχική αντίσταση σε Ιταλούς και 
Γερμανούς και επεκτάθηκε δυ-
στυχώς κατόπιν για τους Έλληνες 
και στην άλλη μισή Δεκαετία από 
το 1945 έως το 1950 σχεδόν με 
τον εμφύλιο, που μας κατέστρε-
ψε και πλήγωσε ακόμα περισσό-
τερο τους Έλληνες, πληρώνοντας 
τις βαριές συνέπειες του εμφυλί-
ου για κάποιες ακόμα Δεκαετίες 
με τα απόνερά του, να μην έχουν 
στεγνώσει εντελώς ακόμα και 
σήμερα εβδομήντα (70) χρόνια 
μετά τη λήξη του.

Ο συγγραφέας βέβαια Δημή-
τρης Κυρίτσης ανήκει στην με-
τέπειτα του 1950 γενιά, η οποία 
από τα πρώτα παιδικά της χρό-
νια μεγάλωνε ακούγοντας συ-
νεχώς για τα παθήματα και τα 
βάσανα των μεγαλυτέρων και τις 
απερίγραπτες καταστροφές και 
διώξεις ειδικότερα της περιοχής 
μας.

Έτσι από την παιδική ηλικία, 
όλα αυτά, που άκουγε ανάκατα, 

τον άγγιξαν κατάβαθα στην ψυχή 
του και μεγαλώνοντας έβαλε 
στον εαυτό του αμετάθετο στόχο 
να τα ερευνήσει πληρέστερα, για 
να τα κατανοήσει, κατά το δυνα-
τόν καλύτερα και να τα προσφέ-
ρει και στους άλλους ανθρώπους 
για γνώση. 

Ξεκίνησε έτσι πριν 2 με 3 Δεκα-
ετίες να ψάχνει πηγές και να παίρ-
νει συνεντεύξεις από επιζώντες, 
ακόμα τότε, πρωταγωνιστές των 
γεγονότων της ερευνώμενης επο-
χής και από απογόνους γνωστών 
πρωταγωνιστών, ή και από οιων-
δήποτε άλλων, που τυχόν νόμιζε, 
ότι γνώριζαν κάτι σχετικό, που 
τον ενδιέφερε, γυρίζοντας και τα-
ξιδεύοντας ατέλειωτες ώρες και 
ημέρες, για να βρει αυτούς τους 
ανθρώπους, συγκεντρώνοντας 
35 τέτοιες συνεντεύξεις, περι-
λαμβάνοντας το υλικό τους στο 
παρουσιαζόμενο βιβλίο.

Αντίστοιχες έρευνες έκανε 
και στα αρχεία τοπικών άλλων 
εφημερίδων εκείνης της εποχής, 
όπου αναφέρονταν συνταρακτι-
κά γεγονότα.

Κατέφυγε και στα  αρχεία των 
τότε έκτακτων Στρατοδικείων 
της περιοχής Θεσσαλίας, για να 
καταγράψει σειρά αμέτρητων 
καταδικαστικών αποφάσεων 
συγχωριανών μας με βαρύτα-
τες ποινές θανάτου, που αρκε-
τές εκτελέστηκαν κιόλας, άλλες 
ισοβίων δεσμών και πολυετούς 
φυλάκισης και εξορίας για εκατο-
ντάδες άλλους μετά  απάνθρω-
πων βασανισμών.

Κατέφυγε και σε άλλες πηγές, 
καταγράφοντας πλήθος κειμέ-
νων και ντοκουμέντων με ακρι-
βείς ημερομηνίες αποφάσεων 
και ενεργειών από οργανώσεις 
και διοικήσεις των αντιτιθέμενων 
παρατάξεων.

Όλο αυτό το υλικό χτενίζοντάς 
το και προσπαθώντας, τουλάχι-
στον το προφορικό εκ των 35 συ-

νεντεύξεων, να το διασταυρώσει 
και διορθώσει, κατά το δυνατόν, 
πράγμα δυσκολότατο, τελικά το 
πέτυχε σε μεγάλο βαθμό νομίζω 
και κατατάσσοντάς το σε χρονι-
κή συνέχεια, εμπλουτισμένο με 
πλήθος φωτογραφικών αποκομ-
μάτων εφημερίδων, αντιγράφων 
καταδικαστικών αποφάσεων, δι-
άφορων επιστολών και συνολικό 
πλήθος φωτογραφιών δύο σχε-
δόν εκατοντάδων, 185 για την 
ακρίβεια, εκ των οποίων οι 125 
είναι φωτογραφίες συγχωριανών 
μας Μορφοβουνιωτών.

Η όλη έρευνα και το συνολικό 
υλικό του βιβλίου του Δημητρίου 
Κυρίτση κρίνεται αξιόλογο, κα-
θώς σώζει αρκετά ιστορικά στοι-
χεία με λεπτομέρειες και αποτε-
λεί χρήσιμο βοήθημα για τους 
συγχωριανούς και όσους θέλουν 
να γνωρίζουν την προηγούμενη 
ιστορία της περιοχής μας και 
προπάντων χρήσιμο για τις μελ-
λοντικές γενιές, που θα έχουν τη 
δυνατότητα να γνωρίσουν τα πε-
πραγμένα των προγόνων των.

Ακόμα είναι χρήσιμο, όπως και 
κάθε ιστορικό σύγγραμμα μικρότε-
ρης ή μεγαλύτερης απήχησης και 
εμβέλειας, λόγω ευρύτητας της 
ύλης του καθενός διά τους ιστορι-
κούς του μέλλοντος, που εξ όλων 
αυτών των ιστορικών πηγών, που 
μοιάζουν το καθένα σαν ρυάκια 
μικρά ή μεγαλύτερα έως παραπό-
ταμοι, που τελικά καταλήγουν και 
σχηματίζουν τον μεγάλο ποταμό 
της Ιστορίας του γενικότερου με-
γάλου χώρου του κάθε λαού.

Ευχής, λοιπόν, έργου είναι, όσο 
το δυνατόν περισσότεροι άνθρω-
ποι να έχουν  το χάρισμα και να 
διακατέχονται από τέτοιες δημι-
ουργικές ανησυχίες να περισώ-
ζουν ιστορικά και άλλα στοιχεία, 
όσο είναι δυνατόν περισσότερα, 
διότι περνώντας ο χρόνος χάνο-
νται, όταν εκλείψουν οι πρωτα-
γωνιστές δημιουργοί των.

Και ας αναλογιστούμε προς 
στιγμήν μελαγχολικά την απο-
καρδιωτική έλλειψη ιστορικών 
στοιχείων της περιοχής μας, μα-
κράς περιόδου προηγούμενων 
αιώνων, από αδυναμία καταγρα-
φής των, λόγω σίγουρα κακου-
χιών και αναλφαβητισμού των 
κατοίκων και όχι φυσικά μη ύπαρ-
ξης ιστορικών τοπικών γεγονότων 
και ενεργειών, που, κατ’ ανάγκην, 
δυστυχώς αγνοούμε.

Εύκολα επομένως συγκρίνο-
ντας τις παλαιότερες με την 
σύγχρονη εποχή, βλέπουμε ση-
μαντική μορφωτική πρόοδο, που 
τίποτα δεν έχουμε να ζηλέψουμε 
από άλλες περιοχές, ακόμα και 
αστικές, αφού και το χωριό μας 
σήμερα έχει εκατοντάδες, πάσης 
ειδικότητας επιστήμονες και πλέ-
ον της Δεκάδας συγγραφείς ποι-
κίλης ύλης, όπως οι παρακάτω, 
με χρόνο έκδοσης κατά προσέγ-
γιση:
1) Πεντζόπουλος Θωμάς 1936 
2) Τσούλας Βάγιας 1950
3) Γιαννάκος Ηλίας 1980
4) Ρεφενές Απόστολος 1990
5) Γαλανούλης Αλέκος 1990
6) Καφαντάρης  Ευριπίδης 1990    
7) Νασιάκος Ηλίας 2006
8) Νάνος Παναγιώτης 2010 
9) Καλαντζής Δημήτριος 2010
10) Βασιλούλης Γιώργος 2012  
11) Κυρίτσης Δημήτρης 2020,

με κορυφαίο βέβαια και διε-
θνώς γνωστό Αντώνη Σαμαρά-
κη και ίσως και άλλους, που μου 
διαφεύγουν.

Αναφέρθηκα συνοπτικά αγα-
πητοί μου φίλοι και φίλες έχοντας 
διαβάσει το βιβλίο του αγαπητού 
φίλου Δημήτρη Κυρίτση, το οποίο 
συνιστώ εκθύμως και αναγνωρί-
ζοντας το μόχθο, το χρόνο, που 
διέθεσε και το οικονομικό κόστος, 
τον συγχαίρω εγκάρδια ! ».

Συνεχ ί ζεται . . .

Α Ν Α Μ Ν Η Σ Ε Ι Σ  τ ο υ  Η λ ί α  Ν α σ ι ά κ ο υ

Η γιαγιά μου έλεγε θυμάσαι την ποδιά 
της γιαγιάς σου;;

Ο πρώτος σκοπός της ποδιάς ήταν να 
προστατεύει τα ρούχα 
από κάτω αλλά και χρει-
άζονταν σαν γάντι για 
να βγάζει το φλεγόμενο 
ταψί από το φούρνο!

Ήταν υπέροχο όταν 
στέγνωνε τα δάκρυα 
των παιδιών και σε ορι-
σμένες περιπτώσεις κα-
θάριζε και τα βρώμικα 
προσωπάκια τους!

Από το κοτέτσι η ποδιά 
χρησιμοποιούταν για να 
κουβαλάει αυγά και με-
ρικές φορές κοτόπουλα!

Όταν έφταναν οι επι-
σκέπτες η ποδιά προ-
στάτευε τα ντροπαλά 
παιδιά!

Όταν έκανε κρύο η γι-
αγιά συνήθιζε να πακετάρει τα χέρια τής!

Η ποδιά αυτή μάζευε αποξηραμένα ξύλα 
για την σόμπα!

Στον κήπο λειτουργούσε ως καλάθι για 
τα λαχανικά!

Στο τέλος της σεζόν την χρησιμοποιούσε 
για την συλλογή των πεσμένων μήλων από 
το δέντρο!

Όταν οι επισκέ-
πτες έφταναν ξαφνι-
κά, ήταν έκπληξη να 
δούμε πόσο γρήγορα 
αυτή η παλιά ποδιά 
μπορούσε να καθαρί-
σει την σκόνη!

Όταν έφτανε η 
ώρα να σερβίρουν 
το φαγητό, η γιαγιά 
ανέβαινε στην σκάλα 
να κουνήσει την πο-
διά της και οι άντρες 
στα χωράφια ήξεραν 
αμέσως ότι έπρεπε να 
τρέξουν στο τραπέζι!

Αυτά και άλλα πολλά 
έκανε  αυτή η ποδιά!

Θα περάσουν χρό-
νια πριν κάποια εφεύ-

ρεση ή αντικείμενο θα μπορεί να αντικατα-
στήσει την παλιά καλή ποδιά της γιαγιάς!

Σπυριδούλα Μορέλλα 

Η  π ο δ ι ά  τ η ς  γ ι α γ ι ά ς

ΦΩΝΗΜορφοβουνιώτικη
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ΒΙΒΛΙΚΗ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ 

ΣΤΟ ΔΗΜΟ 
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Κ α τ α σ τ ρ ά φ η κ α ν  υ π ο δ ο μ έ ς 
Ε κ α τ ο ν τ ά δ ε ς  κ α τ α π τ ώ σ ε ι ς 

Μ ε γ ά λ ε ς  ο ι  ζ η μ ι έ ς  σ τ ο 
Μ ο ρ φ ο β ο ύ ν ι  λ ό γ ω  “ Ι α ν ο ύ ”

Η Καρδίτσα είδε το άσχημο πρόσωπο του «Ιανού»: 
το μάτι του κυκλώνα ξέσπασε στα Άγραφα στις 18 
& 19 Σεπτεμβρίου 2020, με αποτέλεσμα να πέσουν 
απίστευτα μεγάλες ποσότητες νερού, οι οποίες 
έπνιξαν τον τόπο. Χιλιάδες νοικοκυριά και επιχειρή-
σεις καταστράφηκαν.

Ανάμεσα στις περιοχές που δοκιμάστηκαν, ήταν ο 
Δήμος Λίμνης Πλαστήρα. Μέσα σε μία (1) ημέρα έπε-
σε όσο νερό πέφτει σε τρεις εποχές, Φθινόπωρο, Χει-
μώνα και Άνοιξη! Είμαστε τυχεροί που δεν θρηνήσαμε 
θύματα!

Ο τόπος γνωρίζει μια άνευ προηγουμένου βιβλική 
καταστροφή, διότι αχρηστεύθηκαν μέσα σε λίγες ώρες 
όλες οι βασικές υποδομές, οδικό δίκτυο, ύδρευση, απο-
χέτευση, γεφύρια έπεσαν, οι καταπτώσεις αμέτρητες, 
καθιζήσεις σε όλα τα χωριά, οικίες, αποθήκες, τοιχεία, 
έπεσαν, και άλλες καταστροφές που δεν περιγράφο-
νται, όπως στα εκκλησιαστικά μας μνημεία, ακόμα και 
τάφοι σε κοιμητήρια καταστράφηκαν και εμφανίστη-
καν τα λείψανα (!).

Κατεστραμμένοι όμως είναι και πολλοί αγρότες, 
κτηνοτρόφοι οι οποίοι είδαν τους κόπους να χάνονται, 
μαζί και τις περιουσίες τους, όπως λ.χ. τα ιχθυοτροφεία 
της περιοχής που εξαφανίστηκαν κυριολεκτικά σε λίγη 
ώρα!

Αυτό έγινε και τώρα απομένει στην Πολιτεία να λάβει 
μέριμνα για άμεση αποκατάσταση των πληγέντων και 
των ζημιών στις δημόσιες υποδομές.

Ο Δήμαρχος της Λίμνης Πλαστήρα με επείγουσα 
επιστολή ζήτησε να κηρυχθεί σε κατάσταση εκτάκτου 
ανάγκης πολιτικής προστασίας, όπως και έγινε.

 
ΟΙ ΖΗΜΙΕΣ ΣΤΟ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙ 

Αμέσως μετά τη θεομηνία, υπάλληλοι του Δήμου 
κατέγραψαν τις ζημιές στα χωριά. 

Σημαντικές καταπτώσεις σημειώθηκαν στο 
Μορφοβούνι (σε 18 σημεία) η πιο σοβαρή στη 
θέση «μεσιακιά», όπου έφυγε μεγάλο μέρος με 
καστανιές και έκανε ζημιές στο σπίτι του Τάσου 
Λατίνου και του Χρήστου Νάνου. Άλλη σοβαρή κα-
τάπτωση έγινε επάνω από τα σπίτια των Γιάννη 
και Δημητρίου Νάνου, τα χώματα κατέστρεψαν 
μέρος της σκεπής και πλημμύρισε το σπίτι του δη-
μάρχου, ενώ τα χώματα έπεσαν στο παρακείμενο 
σπίτι του Κατσιγιάννη. Ζημιές επίσης προκλήθη-
καν στα σπίτια των: Κατσακιώρη Θωμά, Νίκου και 
Θωμά Καλαντζή, Κυρίτση Ευάγγελου, ενώ μικρό-
τερες ζημιές από νερά υπέστησαν και άλλα σπίτια 
και καταστήματα, όπως του Ν. Γκανούρη, και του 
Θ. Ρεφενέ.

Ο δρόμος κάτω από το σπίτι του γιατρού Χρ. 
Πλαστήρα άνοιξε και η κυκλοφορία γίνεται με 
δυσκολία. Σοβαρή κατάπτωση έγινε πίσω από το 
σπίτι Κοντούλη με ζημιές στον τοίχο του Μουσεί-
ου Πλαστήρα. Καταπτώσεις μικρότερης κλίμακας 
σημειώθηκαν σε πολλά σημεία του χωριού. Κλιμά-
κια του Υπουργείου Υποδομών επισκέφθηκαν τα 
σημεία και από τα σπίτια ένα κρίθηκε προσωρινά 
ακατάλληλο.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ  
ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Την Καρδίτσα επισκέφθηκε ο πρωθυπουργός συ-
νοδευόμενος από 6 υπουργούς και υφυπουργούς και 
έγινε ειδική σύσκεψη στο δημαρχείο της Καρδίτσας. Ο 
δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος επέδωσε αναλυτικό υπό-
μνημα στο πρωθυπουργό και τους υπουργούς 

στο οποίο αναφέρονται οι καταστροφές στο Δήμο Λί-
μνης Πλαστήρα, καθώς και προτάσεις για την αντιμετώ-
πιση των προβλημάτων στο Δήμο. Επιπλέον στην ομιλία 
του επεσήμανε ότι η ορεινή Καρδίτσα δεν προβλήθηκε, 
αλλά οι ζημιές είναι εξίσου σοβαρές με τις άλλες περιο-
χές και ζήτησε αναλογικά δίκαιη χρηματοδότηση. 

Ο δρόμος Πεζούλας – Φυλακτής έγινε κοίτη ποταμού

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

Το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα επισκέφθηκε ο υπουργός 
Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Θεοδωρικάκος, μετά από 
πρόσκληση του δημάρχου Πλαστήρα στη σύσκεψη που 
έγινε στο Δήμο Καρδίτσας υπό την προεδρεία του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ο υπουργός συνοδευόμενος από τον δήμαρχο κ. Πα-
ναγιώτη Νάνο και τους αντιδημάρχους Βασιλική Ξηρο-
φώτου, Στέφανο Τσιαμαντά και Απόστολο Θέο, επισκέ-
φθηκαν κοινότητες του Δήμου και είδαν επί τόπου τις 
καταστροφές που προκλήθηκαν από την πρόσφατη 
θεομηνία.

Ο υπουργός είδε από κοντά τις εικόνες καταστροφής 
και αναγνώρισε τις έκτακτες ανάγκες του Δήμου Λί-
μνης Πλαστήρα, οι οποίες αρχικά είχαν υποτιμηθεί ως 
προς το εύρος και το κόστος αποκατάστασης. Ο δήμαρ-
χος κ. Παναγιώτης Νάνος ευχαρίστησε τον υπουργό για 
την άμεση ανταπόκριση και ζήτησε αναλογικά δίκαιη 
χρηματοδότηση για την αποκατάσταση των οδικών και 
άλλων δημοτικών δικτύων με προτεραιότητα τα οδικά 
δίκτυα, ύδρευση, αποχέτευση, κλπ.

 Ο δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος ενημερώνει 
τον υπουργό Εσωτερικών για τις ζημιές

ΣΕ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ
Δύο ημέρες μετά την επίσκεψη των υπουργών στην 

Καρδίτσα, ο δήμαρχος κατέβηκε στην Αθήνα και επι-
σκέφθηκε διαδοχικά τα υπουργεία Υποδομών και Εσω-
τερικών, αλλά και υπηρεσίες όπως η ΕΕΤΑΑ, κ.α., με 
σκοπό  τη στήριξη του Δήμου στην αποκατάσταση των 
ζημιών.

Ο ΔΗΜΟΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΟΥ ΑΝΑΓΚΗΣ

Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προ-
στασίας, ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα της ΠΕ Καρδίτσας, 
κηρύσσεται σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, για την 
αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών που προέκυψαν 
από τον κυκλώνα της 18/9/2020.

ΕΚΤΑΚΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
Με το ποσό του 1.000.000 ευρώ επιχορηγήθηκε από 

το Υπουργείο Υποδομών ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα και 
από το Υπουργείο Εσωτερικών με 600.000 ευρώ για την 
κάλυψη των έκτακτων αναγκών που προέκυψαν από 
την θεομηνία της 18/9/2020. Επίσης εξασφαλίστηκαν 
πιστώσεις 100.000 ευρώ για την στήριξη των οικογε-
νειών που το σπίτι τους έπαθε ζημιές, Τα χρήματα θα 
δοθούν στους δικαιούχους μετά από επίσκεψη των επι-
τροπών και μηχανικών του Υπουργείου Υποδομών.

ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΜΕΣΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 

ΤΩΝ ΠΛΗΓΕΝΤΩΝ
Μετά την απόφαση κήρυξης του Δήμου Λίμνης Πλα-

στήρα σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής 
Προστασίας από την ΓΓ Πολιτικής Προστασίας και την 
απόφαση του ΥΠΕΣ, για επιχορήγηση δήμων της χώρας 
για την υλοποίηση προγράμματος Πολιτικής Προστα-
σίας, με σκοπό την χορήγηση οικονομικών ενισχύσεων 
σε πληγέντες από φυσικές καταστροφές, ο δήμαρχος 
λίμνης Πλαστήρα συγκρότησε επιτροπή από υπηρεσια-
κούς παράγοντες για να αξιολογήσει τις αιτήσεις δημο-
τών που έχει πληγεί η κύρια κατοικία.

Σύμφωνα με το πρόγραμμα χορηγείται ενίσχυση 600 
ευρώ για κάθε νοικοκυριό που έχει καταστραφεί η οικο-
σκευή, επιπλέον 600 ευρώ στις πολύτεκνες οικογένειες 
και επιπλέον 600 ευρώ για κάθε μέλος της οικογένειας 
ΑΜΕΑ.  Παρέχεται επίσης μέχρι 6.000 ευρώ ενίσχυση 
για επισκευή ή αντικατάσταση οικοσκευής της κύριας 
πληγείσας οικίας, μετά από εκτίμηση της επιτροπής. 
Καλούνται οι πληγέντες δημότες λίμνης Πλαστήρα στην 
κύρια κατοικία, μέσα σε ένα μήνα από την καταστρο-
φή, να προσέλθουν στο Δήμο για να κάνουν την αίτηση 
για να αξιολογηθεί από την αρμόδια επιτροπή.

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι:
- Αίτηση του ενδιαφερομένου που παρέχεται από το 

Δήμο.
- Δήλωση φορολογίας εισοδήματος (Ε1) του τελευταί-

ου φορολογικού έτους, για την επιβεβαίωση της κύριας 
ιδιόκτητης, μισθωμένης, ή παραχωρημένης κατοικίας.

- Βεβαιώσεις πολυτεκνίας ή ΑΜΕΑ που θα δηλωθούν.
Ανάλογα δικαιολογητικά απαιτούνται για την επι-

σκευή κύριας κατοικίας.
Καλούνται οι πληγέντες να καταθέσουν άμεσα αιτή-

σεις στο Δήμο Λίμνης Πλαστήρα, προκειμένου να επι-
σκεφθεί η Επιτροπή για να αξιολογήσει τις ζημιές για να 
καταβληθούν άμεσα οι αποζημιώσεις.

Αγροτικοί δρόμοι εξαφανίστηκαν
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Χλωμός 
Δεκαπενταύγουστος

Για πρώτη φορά από τότε που καθιερώ-
θηκε το πανηγύρι στο χωριό μας δεν λάλησε 
το κλαρίνο την παραμονή της Παναγίας. Οι 
ειδικές συνθήκες λόγω της πανδημίας που 
περνά η χώρα δεν επέτρεψαν τη διεξαγω-
γή του όπως και των άλλων δράσεων στα 
πλαίσια των καθιερωμένων πλέον ετήσιων 
εκδηλώσεων «Πλαστήρεια». Οι μοναδικές 
εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν με 
μεγάλη μάλιστα επιτυχία ήταν οι δύο πα-
ρουσιάσεις  βιβλίων Βουνεσιωτών συγγρα-
φέων στην πλατεία του χωριού με τον κό-
σμο να κάθεται σε αραιωμένα καθίσματα 
σύμφωνα με τις υγειονομικές υποδεί-
ξεις. Και όπως πολύ σωστά επισήμανε 
ο Δήμαρχος στην προσφώνησή του, 
είναι σπάνιο και συνάμα ελπιδοφόρο 
γεγονός για ένα χωριό όταν μέσα σε 
δυο μέρες παρουσιάζει δυο βιβλία με 
ύλη τοπικού περιεχομένου. Με την ευ-
καιρία αναφέρω την απόφαση της δη-
μοτικής και κοινοτικής αρχής ύστερα από 
πρότασή μας, για δημιουργία βιβλιοθήκης 
στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου 
με έργα Βουνεσιωτών συγγραφέων που 
είμαστε πλέον αρκετοί. Με την ευκαιρία 
καλούνται όλοι οι συγγραφείς Βουνεσι-
ώτες να επικοινωνήσουν μαζί μας για να 
προσφέρουν ένα αντίτυπο των έργων τους 
που θα τοποθετηθεί στη βιβλιοθήκη. Ας ελ-
πίσουμε του χρόνου να είναι τα πράγματα 
ομαλά, να έχουμε υγεία και να γλεντήσου-
με διπλά.

Από το «Βουνέσιον» 
του 1454 στη σημερινή 

λαμπερή έδρα του δήμου
Όταν, κατά τη συγγραφή του πολιτιστικού 

μας βιβλίου, ανακάλυπτα την πρώτη κατα-
γραφή του χωριού μας ως οντότητα στην 

οθωμανική απογραφή του 1454-1455, 
αναλογίστηκα πως ο μικρός οικισμός με 
το όνομα «Βουνέσιον» επέζησε επί 6 αιώ-
νες και συνεχίζει την ιστορική πορεία του. 
Αφού πέρασε δια πυρός και σιδήρου από 
απανωτές καταστροφές – Ορλωφικά και 
τόσες άλλες στη συνέχεια, με αποκορύφω-
μα την ολοσχερή πυρπόλησή του από Ιτα-
λούς και Γερμανούς κατακτητές το 1943, 
καθώς και  τον αφανισμό περίπου 100  εκ 
των καλύτερων παλικαριών του στην αντί-
σταση και στον αδελφοκτόνο εμφύλιο που 
ακολούθησε – κατάφερε να σταθεί όρθιος 
και τις τελευταίες δεκαετίες να αποτελεί το 
σημείο αναφοράς ολόκληρης της ορεινής 

περιοχής του νομού. Αυτό βέβαια δεν έγινε 
με αυτόματο πιλότο. Κατορθώθηκε με την 
επιμονή και φιλεργατικότητα των ηρωικών 
κατοίκων του, όταν ύστερα από κάθε συμ-
φορά αναλάμβαναν πεισματικά να το κτί-
ζουν από την αρχή ακόμη καλύτερο. Έγινε 
το κέντρο αναφοράς της περιοχής γιατί ο 
Βουνεσιώτης δήμαρχος για δύο και πλέον 
δεκαετίες Δημήτρης Τσιαντής με τις ικα-
νότητές του, πέραν από τον εξωραϊσμό 
του, διεκδίκησε και πέτυχε να ορισθεί ως  
έδρα του νεοσυσταθέντος δήμου αρχικά, 
να κατασκευάσει ένα υπερσύγχρονο δη-
μαρχείο και στη συνέχεια να διατηρήσει 
τον συνενωμένο ορεινό δήμο να μη κατρα-
κυλήσει στο χωνευτήρι του δήμου Καρδί-
τσας όπως ήταν σχεδιασμένο να γίνει. Γιατί 
επιπλέον για τα δέκα τελευταία χρόνια εί-
χαμε την τύχη να φροντίζει την κοινότητά 
μας ο δραστήριος κοινοτάρχης Σεραφείμ 

Νάνος. Και ακόμη επειδή τις τελευταίες 
δεκαετίες ο ιερέας μας, ο παπα Βασίλης 
Νάνος δεν αρκέστηκε μόνο στο εκκλησι-
αστικό του λειτούργημα, αλλά διακρίθηκε 
και για την κοινωνική του δράση. Από το 
χωριό μας ξεπετιούνται πάντα ηγετικές 
προσωπικότητες τόσο στην κεντρική πο-
λιτική σκηνή με πρώτον τον «άξιο της πα-
τρίδας» πολυσχιδή προσωπικότητα Μαύ-
ρο Καβαλάρη καθώς και τον Ευριπίδη 
Καφαντάρη (νομάρχης, περιφερειάρχης, 
βουλευτής), όσο και σε τοπικό επίπεδο με 
τους προαναφερθέντες και τώρα με ένα 
άλλο δικό του παιδί, τον σημερινό δήμαρχο 
Παναγιώτη Νάνο. 

Ο μακρινός οικισμός «Βουνέσιον», παρά 
την πληθυσμιακή συρρίκνωση των μόνιμων 
κατοίκων, με τη ζωντάνια που του δίνουν 
οι απόδημοι με τους τρεις πολιτιστικούς 
συλλόγους, συνεχίζει την πορεία του μέσα 
στους αιώνες, διαπρέπει και μεγαλουργεί.

Μόνο λόγια...
Αξιωματούχος της Ε.Ε. σε μια συνέντευ-

ξή του σε ελληνική εφημερίδα εκφράζει 
την άποψη πως «η Ευρωπαϊκή Ένωση τότε 
μόνο είναι ισχυρή, όταν όλα τα μέλη της 
είναι ισχυρά». Η αλληλεγγύη βέβαια στους 
κόλπους της Ένωσης, είναι πρωταρχικό μέ-
λημα όπως αναφέρεται στις βασικές αρχές 
της ιδρυτική της πράξης. Στα μέχρι τώρα 
γεγονότα βέβαια δεν επαληθεύεται η βα-
σική αυτή αρχή, η οποία τορπιλίζεται διαρ-
κώς από τις αντιδράσεις των Βόρειων συμ-
μάχων μας. Τι στα κομμάτια συμμετέχουν 

τότε σ’ έναν οργανισμό όταν οι ίδιοι που 
τον έφτιαξαν παραβιάζουν τις θεμελιώδεις 
διακηρύξεις του; Αλλά και το ΝΑΤΟ δεν 
πάει πίσω. Κρατάει λέει ίσες αποστάσεις 
τόσο από την χώρα μας όσο και από  τον 
τρομοκράτη της ευρύτερης περιοχής σουλ-
τάνο. Οι διεθνείς οργανώσεις υποτίθεται 
πως δημιουργήθηκαν για να συμβάλουν 
στην εξομάλυνση των διαφορών μεταξύ 
των μελών τους σύμφωνα με τις διατάξεις 
του διεθνούς δικαίου. Αλλιώς δεν έχουν 
λόγο ύπαρξης και καλύτερα είναι να κα-
ταργηθούν προκειμένου να επιλέγουν τα 
κράτη με ευθύνη τους  συμμάχους που να 
μπορούν να στηριχτούν όταν απειλούνται 

κυριαρχικά τους δικαιώματα.

Ο  Όθων και οι Χιώτες
Όταν ο βασιλιάς  Όθωνας νόμισε ότι 

έμαθε την ελληνική γλώσσα, συνέπεσε 
να δεχτεί στα ανάκτορά του τρεις Χι-
ώτες εμπόρους. Ρωτάει τον πρώτον:

Πως βαδίζουν αι εργασίαι εις Χίον; 
- Κεσάτια μεγαλειότατε, απαντάει ο πρώ-
τος. Ο  Όθωνας δεν κατάλαβε τίποτα, αλλά 
μη θέλοντας να το ομολογήσει, ρωτάει τον 
δεύτερο έμπορο:

Δηλαδή;  - Δηλαδή δεν γίνεται νταραβέρι 
μεγαλειότατε. Ο βασιλιάς πάλι δεν κατάλα-
βε και ρωτάει και τον τρίτον;

Επομένως; - Επομένως δεν υπάρχει αλι-
σβερίσι, του απαντάει εκείνος. 

Ο Όθωνας απελπίστηκε που δεν κατάλα-
βε τίποτα και κάλεσε τον στρατηγό Χατζη-
χρήστο: 

 -Τι σημαίνει κεσάτια στρατηγέ; - Κεσά-
τια μεγαλειότατε σημαίνει ότι δεν γίνεται 
νταραβέρι.  Και νταραβέρι τι σημαίνει; 
- Νταραβέρι θα πει μεγαλειότατε πως δεν 
υπάρχει αλισβερίσι. 

Κόκαλο ο άναξ. Φυσικά δεν τόλμησε να 
ξαναζητήσει εξήγηση. Άντε τώρα να μά-
θεις τα ελληνικά!

Από το καραούλι του Νταήραγα 
τ ο υ  Γ .  Β α σ ι λ ο ύ λ η  -  gvasiloulis@gmail.com

Η εφημερίδα είναι δική σας! 
Στείλτε μας τα νέα σας, τις 

απόψεις σας, τις παρατηρήσεις 
σας στο morfovuni@yahoo.gr 

ως τις 10 Δεκεμβρίου 2020, 
ώστε να δημοσιευθούν 

στο επόμενο φύλλο.

ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΜΕΝΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Παρακαλούμε τους διαφημιζόμενους 
επαγγελματίες να συνδράμουν στην 

έκδοση της εφημερίδας στον λογαριασμό

Αριθμός λογαριασμού: ΙΒΑΝ GR 46  0140  3610  
3610  0200  2012  249 ΤΡΑΠΕΖΑ  ALPHA BANK

Συνδρομές Μελών

Αθήνα   €
Ευαγγέλου Θωμάς   30
Κατοίκου Θωμ. Αλεξάνδρα  30
Τσούλας Μάρκος  20
Νάνος Απ. Χρήστος   20
Μπρακατσούλας Βασίλης  100
Μπαλτά Νικολολέτα, Θεσ/νίκη  20
Σταμογιώργου Χριστίνα, Βόλος  20
Στεργίου Γεώργιος, Λάρισα    20

Καρδίτσα
Σανιδάς Νίκος   20 
Κουτσώνας Λάμπρος   50
Κωσταρέλος Χρήστος   20
Κωσταρέλος Ευάγγελος  20
Τσάβαλος Θ. Χρήστος   20
Μανώλης Σ. Βάιος   20
Ζαχαρής Ε. Ευάγγελος  20
Γόρδιου Χ. Αλεξάνδρα  20
Γόρδιος Χ. Δημήτρης   20
Γόρδιος Χ. Θωμάς   20
Καλαντζής Χριστόδουλος  20
Νασιάκος Χρήστος   20
Αβραμόπουλος Μάκης  20
Πολύζου Νικολέττα   20
Σανιδά Βάσω   20
Ζαχαρή Καλλιόπη   20

Πανελλήνιες Εξετάσεις 2020 
Ο Σύνδεσμος των απανταχού Μορφοβουνιωτών συγχαίρει για την επιτυχία τους στις εξετάσεις τους: 

- Κατοίκο Παναγιώτη του Πολυδεύκη: Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου, 
- Κοτοπούλη Βάιο του Θωμά: Τμήμα Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Πληροφορικής Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
- Ραχωβίτσα Θωμά του Βασιλείου: Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
- Ρόπη Αθανάσιο, γιο της Αλίκης Γ. Σκούφη: Τοπογράφος Μηχανικός Αθήνα
- Κατοίκου Βάσια του Σεραφείμ: Επιστημών της Εκπαίδευσης και Κοινωνικής Εργασίας Πανεπιστημίου Πατρών 
- Κωνσταντίνου Λάμπρο του Γεωργίου: Πληροφορική Θεσσαλονίκη 
- Μπαλταδώρο Βασίλη του Ηλία: Τμήμα Μηχανικών Βιομηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής
- Νάση – Ρεφενέ Θανάση, γιο της Βασιλικής Ρεφενέ: Πολιτικός Μηχανικός Αθήνα 
- Κωσταρέλου Ιουλία του Θωμά: Οικονομικό Πανεπιστήμιο Πάτρα
- Γιαννάκου Θωμαή του Φωτίου: Εφαρμοσμένη Πληροφορική, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 
- Νάνου Παναγιώτα του Θωμά: Οικονομικές Επιστήμες Αθήνα

Ευχόμαστε σε όλους σας να έχετε καλές σπουδές!

Στις περιπτώσεις επιτυχίας σε σχολές παιδιών που κατάγονται από το χωριό μας, 
παρακαλείσθε να μας ενημερώνετε, προκειμένου να γίνεται η καταχώρηση στην εφημερίδα.


